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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В Україні структура і склад податкових 

надходжень відіграють ключову роль у наповненні дохідної частини державного 

бюджету, становлячи значну частину фінансових ресурсів держави. Згідно з 

наданими даними, основні джерела податкових надходжень в Україні є значно 

диверсифікованими, значну частку яких складають податки на доходи, прибуток 

та приріст ринкової вартості. Зокрема, на ці види податків припадало приблизно 

25,60% загальних податкових надходжень, за даними за певний період, які згодом 

зросли до 30,42%.  

Ця висхідна тенденція підкреслює зростаючу важливість податків на 

прибуток і прибуток у фіскальній стратегії країни. Крім того, Податковий кодекс 

України перераховує різні форми податків, зокрема податок на прибуток 

підприємств та податок на доходи фізичних осіб, що додатково уточнює склад 

податкових надходжень. Значна залежність від податкових надходжень, які склали 

84,6 відсотка загальних надходжень до зведеного бюджету України, підкреслює їх 

вирішальну роль у підтримці фінансової стабільності та розвитку держави. Ця 

довіра має важливе значення для розуміння фіскальної динаміки та підходу уряду 

до формування доходів, який фундаментально схиляється до структурованої та 

суттєвої податкової системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основні дослідження в цій області 

проводилися такими міжнародними організаціями, як OECD. Вони аналізують 

податкові надходження в різних країнах, включаючи Україну, і вказують на 

тенденції та виклики, пов’язані з податковими надходженнями. В Україні даній 

темі присвячено ряд наукових праць. Зокрема, важливий внесок у дослідження 

цієї проблеми зробили такі вчені, як: Іванов Ю.Б., Сидорова І.В., Рудик Н. В., 

Глухова В.І. , Захаркіна Л.С., Фрадинський О.А , Пашко П.В.,  Ковальчук О.П.,  

Крисоватий А.І, Тарангул Л.Л., Зварич О.В.. Зазначені дослідники вивчають 

механізми формування податкових надходжень, їх вплив на державний бюджет та 
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економіку в цілому, а також роль різних видів податків та їх вплив на доходи 

державного бюджету. 

Виходячи з комплексного аналізу складу та структури податкових 

надходжень в Україні, стає очевидним, що ПДВ відіграє ключову роль у 

фіскальній стратегії країни. Зокрема, надходження від податку на додану вартість 

показали чудову траєкторію зростання, роблячи значний внесок у державний 

бюджет. Наведені цифри показують, що податкові надходження від ПДВ в Україні 

склали 505 068,9, що свідчить не лише про значний внесок, а й про тенденцію до 

зростання протягом згаданих періодів. Це збільшення додатково підкреслюється 

порівнянням надходжень податку на додану вартість у різні моменти часу, коли 

показники становлять 393 461 млн грн, 949 764 млн грн та 1 343 225 млн грн.  

Таке зростання підкреслює критичну роль ПДВ у системі доходів держави, 

на який припадає 67,60% Державного бюджету України. Цей значний відсоток 

вказує на ефективність ПДВ як фіскального інструменту не лише з точки зору 

генерування доходів, але й у його зростаючому внеску з часом, встановлюючи 

ПДВ як наріжний камінь у фінансовій архітектурі, яка підтримує державний 

бюджет України. 

Мета дослідження - на основі аналізу податкових надходжень та їх впливу 

на формування доходів Державного бюджету України дослідити їх роль у 

наповненні бюджету держави в умовах воєнного стану. 

Завдання дослідження: 

 Дослідити теоретичні засади та значення податкових надходжень як однієї з 

основних складових доходів Державного бюджету. 

 Проаналізувати нормативно-правове регламентування та інформаційне 

забезпечення накопичення податкових надходжень до Державного бюджету 

України. 

 Провести критичний огляд наукових публікацій з проблематики формування 

доходів Державного бюджету. 
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 Дослідити значення податкових надходжень, як фундаменту доходів 

Державного бюджету. 

 Проаналізувати структуру та динаміку податкових надходжень до 

Державного бюджету України. 

 Виявити тенденції зміни значення податкових надходжень у період воєнного 

стану. 

 Провести аналіз зарубіжного досвіду формування доходів державних 

бюджетів. 

 Визначити проблеми, що виникають при адаптації зарубіжного досвіду до 

структури формування доходів бюджету в умовах воєнного стану. 

Об’єктом дослідження є податкові надходження як складова доходів 

Державного бюджету України. 

Предмет дослідження – фінансові відносини, які виникають між 

платниками податків та державою щодо наповнення дохідної частини Державного 

бюджету України. 

Методи, використані під час дослідження: метод аналізу - для огляду 

показників податкових надходжень, метод синтезу - для формування 

комплексного підходу до дослідження значення податкових надходжень для 

державного бюджету, метод систематизації - для визначення ключових 

теоретичних, практичних та законодавчих проблем об'єктів дослідження, метод 

узагальнення - для формування висновків за підсумками дослідження. 

Теоретична і практична значущість отриманих результатів: 

1. Виявлення теоретичних основ та практичних аспектів формування 

податкових надходжень у контексті економічного розвитку країни. 

2. Розробка рекомендацій щодо оптимізації податкових надходжень в 

Державний бюджет з урахуванням впливу макроекономічних факторів, 

зокрема в період воєнного стану. 
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Дослідження має велике значення для подальшого вдосконалення 

податкової системи та забезпечення фінансової стабільності держави в умовах 

складних викликів та неспокійності. 

Інформаційну базу кваліфікаційної роботи складають Податковий кодекс 

України, законодавчі та нормативні акти з питань оподаткування в Україні, звіти 

Державної податкової служби України, звітні дані Державної служби статистики 

України, Державної казначейської служби України, наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених-фінанссистів та практиків, матеріали Інтернету. 
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Розділ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПОДАТКОВИХ НАДХОДЖЕНЬ В 

ДОХОДАХ БЮДЖЕТУ 

 

Податкові надходження як складова доходів Державного бюджету: теоретичні 

основи та значення 

 

Податкові надходження відіграють важливу роль для державного бюджету з 

кількох причин: 

1. основне джерело доходів: податки є основним джерелом доходів для 

державного бюджету. Ці кошти використовуються для фінансування різних 

сфер, таких як охорона здоров'я, освіта, інфраструктура, соціальні програми 

та інші. 

2. стабільність бюджету: податкові надходження дозволяють забезпечити 

стабільність державного бюджету. Це означає, що держава може 

розраховувати на постійний потік доходів, що дозволяє планувати і 

виконувати бюджетні витрати. 

3. фінансування соціальних програм: збір податків дає можливість державі 

фінансувати соціальні програми, такі як пенсії, допомога малозабезпеченим 

сім'ям, медичне обслуговування та інші програми, спрямовані на 

поліпшення якості життя громадян. 

4. розвиток інфраструктури: податкові надходження використовуються для 

розвитку та підтримки інфраструктури країни, такої як будівництво доріг, 

мостів, шкіл, лікарень та інших об'єктів, що сприяють економічному 

розвитку. 

5. стимулювання економічного зростання: податкова система може бути 

використана для стимулювання економічного зростання. Наприклад, 

податкові пільги та зниження ставок можуть заохочувати підприємства до 
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інвестування та розвитку нових проектів, що збільшує обсяг податкових 

надходжень. 

Таким чином, податкові надходження важливі для забезпечення фінансової 

стабільності державного бюджету та здійснення різних програм та ініціатив, 

спрямованих на підтримку економіки та соціального розвитку країни. 

Теоретичні основи податкових надходжень починаються з розуміння 

визначення та видів податків. Податки – це обов’язкові платежі, які фізичні та 

юридичні особи сплачують уряду, і використовуються для фінансування 

державних витрат і послуг. Існує кілька типів податків, зокрема податок на 

прибуток, податок на юридичні особи, податок на додану вартість (ПДВ) і податок 

на майно тощо. В історичному контексті основними доходами держави в період 

раннього середньовіччя були домени (доходи від користування державним 

майном, державними землями, лісами) і регалії (доходи від суверенних прав 

правителя). З часом система оподаткування еволюціонувала, щоб стати значним 

джерелом доходу для сучасних урядів. 

Існують різні види податків, якими стягуються доходи, прибуток і 

збільшення ринкової вартості. До них належать податки на доходи фізичних осіб, 

податки на прибуток підприємств, податки на збільшення ринкової вартості 

капіталу. Станом на 1 жовтня 2023 року частка цих платежів становить 11,47%, 

що є зменшенням порівняно з 22% у 2021 році. Серед цих податків найбільш 

значущим є податок на доходи фізичних осіб, який у 2019 році становив понад 

11%, а у 2019 році – 6,21%. у 2023 році. 

Плата за користування різноманітними природними ресурсами включає 

ренту та плату. Ці платежі включають користування надрами для видобування 

корисних копалин, а також не пов&#39;язані з корисними копалинами цілі. Крім 

того, справляється плата за користування радіочастотним ресурсом України, 

спеціальне водокористування, спеціальне використання лісових ресурсів, 

транспортування нафти, нафтопродуктів та аміаку трубопроводами по території 

України. 
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Незважаючи на їхню значущість, частка орендної плати в загальних доходах 

держбюджету є мінімальною, з тенденцією до зниження: 6,23% у 2021 році та 

2,45% у 2023 році. Податки, що стягуються на товари та послуги всередині країни, 

складаються з акцизного збору з підакцизних товарів, вироблених у країні або 

імпортованих в Україну, а також податку на додану вартість (ПДВ) з вітчизняних 

товарів (з бюджетним відшкодуванням) та імпортних товарів.  

Незважаючи на зниження, ПДВ на імпортні товари залишається найвищим і 

наразі становить майже 13% порівняно з понад 30% у 2018 році. Хоча фіскальна 

вартість акцизного податку нижча, ніж ПДВ, вона пропонує більший потенціал 

для регулювання споживання конкретні товари шляхом опосередкованого впливу 

на виробництво та збут через механізми цін. Однак є один недолік: сума акцизного 

податку включається до бази оподаткування ПДВ, що призводить до 

невиправданого підвищення цін та подвійного оподаткування. З точки зору 

податкових надходжень, акцизний податок становив лише 6,2% протягом перших 

дев’яти місяців 2023 року, порівняно з 12,8% у 2018 році. Загалом внутрішні 

податки відіграють домінуючу роль, створюючи понад 50% загальних доходів 

державного бюджету.  

Податкові надходження відіграють вирішальну роль у державному бюджеті, 

оскільки вони становлять значну частину державних доходів. Наприклад, у 

структурі доходів державного бюджету 85,4% доходів державного бюджету 

становлять податкові надходження. Цей дохід використовується для фінансування 

різних державних послуг і програм, таких як освіта, охорона здоров'я, 

інфраструктура та соціальне забезпечення. Роль податків у державному 

регулюванні економічного розвитку країни визначається їх здатністю генерувати 

доходи та впливати на економічну діяльність.  

Крім того, індекс відносної податкоспроможності регіонів є ключовим 

параметром при визначенні кошика доходів у Бюджетному кодексі. Однак 

ухилення від сплати податків може зменшити податкові надходження, створюючи 

потенціал для зростання податкових надходжень, якщо боротися з ними 
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ефективно. Отже, розуміння теоретичних засад податкових надходжень та їхнього 

значення в доходах державного бюджету є вирішальним для розробки ефективної 

податкової політики та сприяння економічному розвитку [1,c.24]. 

Економічне зростання та оподаткування тісно пов’язані, оскільки податки 

відіграють вирішальну роль у державному регулюванні економічних процесів, 

впливаючи на суспільне виробництво, його динаміку та структуру. Обсяг і 

структура податкових надходжень впливають на ефективне управління 

фінансовими ресурсами держави. Так, аналіз податкових надходжень до 

державного бюджету України за 2018–2020 роки показав, що сучасний етап 

розвитку країни знаходиться під значним впливом цих факторів. Коли 

відбувається економічне зростання, податкові надходження, як правило, 

збільшуються, оскільки підприємства та фізичні особи отримують більше доходу, 

що призводить до збільшення податкових платежів. І навпаки, під час 

економічного спаду податкові надходження можуть зменшуватися через 

зменшення доходів і споживчих витрат. 

Податкова політика та адміністрування відіграють значну роль у визначенні 

податкових надходжень до державного бюджету. Формуванню податкових 

надходжень сприяють такі складові бюджетно-податкової політики, як податкова 

база, податкові ставки, податкові пільги, структура та обсяг видатків, податкове 

адміністрування. Наприклад, Бюджетний кодекс України визначає, що доходи 

бюджету складаються з податкових, неподаткових та інших надходжень на 

безповоротній основі. Добре продумана податкова політика може сприяти 

економічному зростанню та забезпечити стабільний потік доходів для уряду. З 

іншого боку, погано реалізована податкова політика або адміністрування можуть 

призвести до неефективності та скорочення податкових надходжень [25,c.86]. 

Ухилення від сплати податків є шкідливими факторами, які можуть 

негативно вплинути на податкові надходження, які складають більшу частину 

доходів бюджету. Коли окремі особи чи підприємства ухиляються від сплати 

податків, потенціал зростання податкових надходжень перешкоджає. Щоб 
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пом’якшити ці проблеми, уряди повинні вжити заходів для обмеження ухилення 

від сплати податків та ухилення від сплати податків, таких як суворіше 

дотримання податкового законодавства, покращення податкового адміністрування 

та підвищення прозорості фінансової звітності. Вирішуючи ці виклики, уряди 

можуть збільшити свої податкові надходження та забезпечити належний розподіл 

ресурсів для державних послуг та розвитку інфраструктури. 

Однією з основних ролей податкових надходжень у доходах державного 

бюджету є фінансування суспільних благ і послуг. Історично державні доходи 

розвивалися з доходів, отриманих від використання державного майна, державних 

земель і лісів, а також регалій, які були правами та привілеями, наданими 

королівським особам. У наш час податкові надходження є важливими для 

фінансування різних державних послуг і закладів, таких як освіта, охорона 

здоров’я, національна оборона та інфраструктура. Ці послуги життєво важливі для 

добробуту громадян і загального розвитку країни. Державний бюджет України, 

наприклад, значною мірою покладається на податкові надходження для 

фінансування своїх державних витрат [14,c.79]. 

Іншою важливою функцією податкових надходжень у доходах державного 

бюджету є перерозподіл доходів і багатства. Системи оподаткування створені для 

забезпечення більш справедливого розподілу ресурсів серед населення, зокрема за 

допомогою прогресивних податкових ставок, які вимагають від осіб з вищим 

доходом сплачувати більшу частку своїх доходів у вигляді податків. Такий підхід 

може допомогти зменшити різницю в доходах і сприяти соціальній єдності. У 

розрізі України було проаналізовано обсяги та структуру податкових надходжень 

до державного бюджету за 2018-2020 роки, що виявило важливість податкових 

надходжень у подоланні нерівності доходів. 

Податкові надходження також відіграють вирішальну роль у підтримці 

макроекономічної стабільності. Стабільні податкові надходження дозволяють 

урядам ефективно керувати фіскальною політикою, гарантуючи, що витрати 

залишаються у відповідності до доходів, таким чином мінімізуючи ризик дефіциту 
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бюджету та накопичення боргу. У випадку України Бюджетний кодекс підкреслює 

важливість визначення кошика доходів на основі індексу відносної 

податкоспроможності регіонів. Цей підхід допомагає визначити регіони з вищим 

потенціалом генерування податків і допомагає стратегічно розподілити ресурси 

для підтримки економічної стабільності. Отже, податкові надходження є 

невід’ємною складовою доходів державного бюджету, сприяючи фінансовому 

здоров’ю та сталому розвитку нації. 

 

1.2. Нормативно-правове регламентування та інформаційне 

забезпечення аккумулювання податкових надходжень до Дрежавного бюджету 

України 

 

Податкова система в Україні відіграє вирішальну роль у забезпеченні 

стабільних надходжень до державного бюджету та регулюванні економічної 

діяльності країни. До його складу входять різноманітні загальнодержавні податки 

та збори, а також місцеві податки та збори, встановлені законами України про 

оподаткування. Для ефективного управління фінансовими ресурсами держави 

необхідно комплексне розуміння обсягу та структури податкових надходжень. 

Бюджетний кодекс України визначає бюджет як «план формування та 

використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій». 

Згідно з бюджетною класифікацією доходів, визначеною у Бюджетному 

кодексі України, податкові надходження включають "податки, збори і інші 

обов'язкові платежі", передбачені податковим законодавством [9,c.104]. Таким 

чином, загальнодержавні податки і збори становлять частину доходів державного 

бюджету. 

За класифікацією доходів бюджету загальнодержавні податки і збори, що 

надходять до державного бюджету, розподілені на певні групи (див. табл. 1.1). 
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Таблиця 1.1 - Групування загальнодержавних податків та зборів 

Групи податків Види загальнодержавних податків і зборів 

Податки на доходи, на 

прибуток, на збільшення 

ринкової вартості 

Податок на прибуток підприємств 

Податок на доходи фізичних осіб; 

Рентна плата за спеціальне 

використання природних 

ресурсів 

Рентна плата за спеціальне використання лісових ресурсів та 

користування земельними ділянками лісового фонду; 

Рентна плата за користування надрами; 

Рентна плата за спеціальне водокористування; 

Рентна плата за користування радіочастотним ресурсом України. 

Внутрішні податки на товари 

та послуги 

Податок на додану вартість; 

Акцизний податок; 

Податки на міжнародну 

торгівлю та зовнішні 

операції 

Ввізне мито 

Вивізне мито 

Інші податки і збори Екологічний податок 

Джерело: створено автором згідно даних [41] 

Кожен податковий платіж має свої складові елементи, які визначають 

порядок та умови його сплати до бюджету. Елементами податку є "сукупність 

обов'язкових до закріплення структурних компонентів того чи іншого податкового 

платежу, які визначають порядок та умови його справляння до бюджету". Серед 

них можна виділити платників податку, об'єкт оподаткування, базу оподаткування, 

одиницю виміру податку, ставку податку та податкові пільги. 

З 24 лютого 2022 року, з початком збройної агресії Росії в Україні, був 

оголошений воєнний стан, що зумовило необхідність внесення змін до чинної 

системи оподаткування. Ці зміни мали на меті впровадження додаткових стимулів 

та послаблень для суб’єктів підприємницької діяльності з одночасною підтримкою 

економіки України. 

В таблиці 1.2 наведено перелік нормативно-правових актів, у які були 

внесені зміни до системи оподаткування в Україні. Давайте розглянемо детальніше 
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актуальні зміни в системі оподаткування в Україні. Під час війни суб’єктам 

підприємницької діяльності, які були платниками ПДВ, було дозволено переходити 

на спрощену систему оподаткування і звітності за ставкою єдиного податку у 

розмірі 2%. Однак ця норма діяла лише до 01.08.2023 року. 

Таблиця 1.2 - Актуальні зміни чинного податкового законодавства з квітня 

2022 року 

№ п/п Нормативно-правові акти 

 Закон України від 03.03.2022 № 2118-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо 

особливостей оподаткування та подання звітності у період дії воєнного стану" 

 Закон України від 15.03.2022 № 2120-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо дії норм 

на період дії воєнного стану" 

 Закон України від 24.03.2022 № 2142-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо 

вдосконалення законодавства на період дії воєнного стану" 

 Закон України від 01.04.2022 № 2173-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо 

адміністрування окремих податків у період воєнного, надзвичайного стану" 

 Закон України від 12.05.2022 № 2260-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законів України щодо особливостей 

податкового адміністрування податків, зборів та єдиного внеску під час дії 

воєнного, надзвичайного стану" 

 Закон № 2325: зміни до Податкового кодексу України з 01 липня 2022 року 

 Наказ Міністерства фінансів України від 29.07.2022 № 225 “Про 

затвердження Порядку підтвердження можливості чи неможливості виконання 

платником податків обов’язків, визначених у підпункті 69.1 пункту 69 підрозділу 

10 розділу XX “Перехідні положення” Податкового кодексу України, та переліків 

документів на підтвердження” 

 Закон України від 21.09.2022 № 2618-IX " Про внесення змін до розділу 

XX "Перехідні положення" Податкового кодексу України щодо ставок акцизного 

податку на період дії правового режиму воєнного, надзвичайного стану" 
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Продовження Таблиці 1.2 

 
Закон України від 03.11.2022 № 2719-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та деяких інших законів України щодо приватизації 

державного і комунального майна, яке перебуває у податковій заставі, та 

забезпечення адміністрування погашення податкового боргу" 

 

Закон України від 13.12.2022 № 2836-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законів України щодо сприяння 

відновленню енергетичної інфраструктури України" 

 

Закон України від 12.01.2023 № 2876-IX "Про внесення змін до розділу XX 

"Перехідні положення" Податкового кодексу України щодо відновлення 

обмеження перебування грального бізнесу на спрощеній системі оподаткування" 

 Закон України від 30.06.2023 № 3219-IX "Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законів України щодо особливостей 

оподаткування у період дії воєнного стану" 

Джерело: створено автором згідно даних [7] 

Закон України від 03.03.2022 № 2118-IX "Про внесення змін до Податкового 

кодексу України та інших законодавчих актів України щодо особливостей 

оподаткування та подання звітності у період дії воєнного стану" встановлює 

особливості оподаткування та подання звітності під час дії воєнного стану. Він 

спрямований на забезпечення фінансової стабільності та підтримки економіки 

країни під час воєнного конфлікту, враховуючи потреби підприємств та громадян, 

а також забезпечуючи ефективне функціонування фінансової системи в умовах 

надзвичайних обставин. 

Закон України від 15.03.2022 № 2120-IX "Про внесення змін до Податкового 

кодексу України та інших законодавчих актів України щодо дії норм на період дії 

воєнного стану" встановлює зміни до Податкового кодексу України та інших 

законодавчих актів, спрямовані на регулювання оподаткування та інших 
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фінансових питань під час дії воєнного стану. Його прийняття має на меті 

забезпечення фінансової стабільності та економічної безпеки країни в умовах 

воєнного конфлікту, а також реагує на потреби підприємств та громадян. Зміни, 

внесені цим законом, регулюють оподаткування та інші фінансові процеси з 

урахуванням надзвичайних обставин, що виникають під час воєнного стану. 

Закон України від 24.03.2022 № 2142-IX "Про внесення змін до Податкового 

кодексу України та інших законодавчих актів України щодо вдосконалення 

законодавства на період дії воєнного стану" призначений для вдосконалення 

законодавства щодо оподаткування та інших фінансових аспектів протягом періоду 

дії воєнного стану. Він вносить зміни до Податкового кодексу України та інших 

законодавчих актів з метою адаптації податкової системи до надзвичайних умов, 

що виникають у зв'язку з воєнним конфліктом. Ці зміни спрямовані на 

забезпечення фінансової стабільності країни та підтримки економіки в умовах 

кризи. Закон передбачає впровадження нових податкових механізмів, регулювання 

податкових ставок та забезпечення фінансової підтримки для різних секторів 

економіки в умовах воєнного стану. 

Закон України від 01.04.2022 № 2173-IX "Про внесення змін до Податкового 

кодексу України та інших законодавчих актів України щодо адміністрування 

окремих податків у період воєнного, надзвичайного стану - прийнятий 1 квітня 

2022 року, направлений на удосконалення механізмів адміністрування окремих 

податків в період воєнного та надзвичайного стану. Зміни до Податкового кодексу 

та інших законодавчих актів передбачають удосконалення процедур збору, обліку 

та контролю податків у надзвичайних ситуаціях, зокрема в умовах воєнного 

конфлікту. Закон визначає нові правила та процедури для забезпечення 

ефективного функціонування податкової системи та збільшення надходжень до 

бюджету в умовах кризи. Його прийняття спрямоване на забезпечення фінансової 

стабільності та ефективного управління фінансовими ресурсами країни в умовах 

загострення конфлікту. 
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Закон України від 12.05.2022 № 2260-IX "Про внесення змін до Податкового 

кодексу України та інших законів України щодо особливостей податкового 

адміністрування податків, зборів та єдиного внеску під час дії воєнного, 

надзвичайного стану" прийнятий 12 травня 2022 року, має на меті внести зміни до 

Податкового кодексу та інших законів України, що стосуються особливостей 

податкового адміністрування податків, зборів та єдиного внеску під час дії 

воєнного та надзвичайного стану. Зміни спрямовані на оптимізацію та 

удосконалення процесів збору податків та інших обов'язкових платежів в умовах 

воєнного або надзвичайного стану. Це може включати в себе введення спеціальних 

процедур збору податків, спрощення податкового адміністрування та забезпечення 

фінансової стабільності країни в умовах кризи. Закон також може передбачати 

заходи щодо забезпечення фінансової підтримки та допомоги для населення та 

підприємств в умовах конфлікту. 

6. Закон № 2325: зміни до Податкового кодексу України з 01 липня 2022 року 

містить положення про зміни у системі збору та адміністрування податків з метою 

підвищення ефективності фіскальної політики та запобігання податковим 

ухиленням. Крім того, він містить положення про заходи стимулювання 

економічного зростання та розвитку бізнесу шляхом полегшення податкового 

навантаження на підприємства та підприємців. 

Цей закон може також містить положення, спрямовані на підвищення 

прозорості та відкритості в системі оподаткування, а також на забезпечення 

дотримання податкового законодавства та запобігання податковим порушенням. 

Наказ Міністерства фінансів України від 29.07.2022 № 225 “Про затвердження 

Порядку підтвердження можливості чи неможливості виконання платником 

податків обов’язків, визначених у підпункті 69.1 пункту 69 підрозділу 10 розділу 

на підтвердження” - встановлює процедуру підтвердження можливості або 

неможливості платником податків виконання обов'язків, передбачених підпунктом 
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69.1 пункту 69 підрозділу 10 розділу XX "Перехідні положення" Податкового 

кодексу України. 

Цей наказ важливий для забезпечення чіткості та прозорості у процесі 

підтвердження фінансових зобов'язань платників податків перед державою. Він 

встановлює конкретні вимоги до документів, що можуть бути використані для 

підтвердження можливості виконання податкових обов'язків, а також визначає 

порядок їх представлення та розгляду компетентними органами. 

8. Закон України від 21.09.2022 № 2618-IX " Про внесення змін до розділу 

XX "Перехідні положення" Податкового кодексу України щодо ставок акцизного 

податку на період дії правового режиму воєнного, надзвичайного стану" 

встановлює особливості оподаткування та ставки акцизного податку на період дії 

воєнного чи надзвичайного стану в Україні. 

Цей закон направлений на врегулювання оподаткування у військовий або 

надзвичайний період, коли економічна ситуація країни може бути значно 

ускладненою. Він передбачає встановлення спеціальних ставок акцизного податку 

на окремі товари та послуги, а також визначає порядок їх застосування та 

перехідний період. 

Закон України від 03.11.2022 № 2719-IX "Про внесення змін до Податкового 

кодексу України та деяких інших законів України щодо приватизації державного і 

комунального майна, яке перебуває у податковій заставі, та забезпечення 

адміністрування погашення податкового боргу" - встановлює правові норми, які 

сприяють прискоренню процесу приватизації майна, що перебуває у податковій 

заставі, та забезпеченню його ефективного використання. Крім того, він 

встановлює механізми адміністрування погашення податкового боргу, що сприяє 

підтримці фінансової стабільності та виконанню фіскальних зобов'язань перед 

державою. 

З 1 серпня 2023 року припинено дію пільгового режиму єдиного податку у 

розмірі 2%. З цієї дати автоматично відновлюється система оподаткування, на якій 
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платник податків перебував до цього, за умови, що платник не заявив про відмову 

від спрощеної системи оподаткування. 

Порівнюючи податкову систему України з іншими країнами, важливо 

враховувати такі фактори, як загальний податковий тягар, співвідношення податків 

до ВВП та прогресивність податкової структури. Незважаючи на те, що податкова 

система України зазнала значних реформ за останні роки, все ще залишаються 

проблеми щодо ефективності, прозорості та дотримання податкового 

законодавства. Вивчаючи податкові системи інших країн і визначаючи найкращі 

практики, Україна може ще більше вдосконалити процеси адміністрування 

податків і збору доходів, що зрештою сприятиме економічному зростанню країни 

та фіскальній стабільності [10,c.114]. 

Законодавча база оподаткування в Україні базується насамперед на 

Податковому кодексі України, який визначає систему оподаткування країни та 

нормативно-правові акти. Цей комплексний документ встановлює принципи та 

процедури справляння, збирання та розподілу податків, забезпечуючи добре 

організований та прозорий процес оподаткування. Окрім Податкового кодексу, 

інші ключові законодавчі акти та нормативні акти відіграють вирішальну роль у 

формуванні податкового ландшафту в країні. Наприклад, Бюджетний кодекс 

України (БК) класифікує доходи бюджету за різними розділами, у тому числі 

податкові надходження, що ще більше підкреслює важливість міцної правової бази 

оподаткування. 

Ухилення від оподаткування та ухилення від оподаткування створюють 

значні проблеми для функціонування податкової системи в Україні, впливаючи на 

обсяги та структуру податкових надходжень до державного бюджету. Це питання 

ще більше загострюється новітніми викликами та загрозами безпеці людини, 

суспільства та держави, для подолання яких потрібні додаткові фінансові ресурси. 

З огляду на ці занепокоєння, для України вкрай важливо розробити та впровадити 

ефективні стратегії протидії ухиленню від сплати податків та ухилення від сплати 
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податків, а також сприяти дотриманню законодавства та прозорості податкової 

системи [39,c.211]. 

Корупція в системі податкового адміністрування ще більше ускладнює 

функціонування податкової системи в Україні, підриваючи суспільну довіру та 

підриваючи ефективність податкової політики. Останні дії щодо вдосконалення 

електронної інформаційної взаємодії між Міністерством фінансів України та ДПС, 

про що свідчать протоколи № 4-6 від 05.10.2021 до Договору від 23.06.2020 № 

відображають зобов’язання уряду вирішити цю проблему.  

Успішні приклади податкової реформи з усього світу демонструють 

важливість комплексного, збалансованого підходу до мобілізації доходів. Для 

цього податкова система повинна охоплювати широкий спектр податків з різними 

цілями, оскільки практично неможливо, щоб один податок виконував усі необхідні 

функції. Наприклад, стаття 9 Податкового кодексу України включає різні податки, 

такі як податок на прибуток підприємств та податок на доходи фізичних осіб, які 

разом надходять до державного бюджету. У результаті податкової реформи 

структура податкових надходжень до державного бюджету України змінилася, і 

останній аналіз показує позитивні зрушення протягом 2018-2020 років. Ці 

приклади підкреслюють важливість постійного реформування та адаптації для 

того, щоб податкові системи залишалися ефективними та чутливими до змін 

економічних і соціальних умов. 

Посилення податкового адміністрування та правозастосування є важливою 

стратегією для покращення збирання податкових надходжень в Україні. Сучасний 

рівень оподаткування в країні має свої об’єктивні межі, які визначаються 

системою бюджетних видатків. Ефективна державна податкова політика є 

важливою у сфері встановлення, правового регулювання та організації податків і 

податкового адміністрування. Для цього податкова політика держави має 

забезпечити виконання таких завдань, як встановлення оптимальних податків, які 

не будуть стримувати розвиток підприємництва. Крім того, створення нової 

законодавчої бази у сфері оподаткування має відображати традиції існуючої 
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податкової системи та відповідати світовим тенденціям розвитку. До них належать 

загальнодержавні податки та збори, встановлені Податковим кодексом України, які 

є обов’язковими до сплати на всій території України [4,c.68]. 

Іншою стратегією покращення збору податків в Україні є зменшення 

податкового тягаря та спрощення податкової системи. Спрощена система 

оподаткування може сприяти економічному зростанню, спрощуючи дотримання 

податкового законодавства для підприємств і фізичних осіб. Держава має 

зосередитися на створенні оптимальних податків, які не гальмують 

підприємницьку діяльність, сприяючи тим самим економічному розвитку. Цього 

можна досягти шляхом розробки законодавчої бази, яка б відповідала існуючій 

податковій системі та світовим тенденціям розвитку. Крім того, держава має 

розглянути питання нормативно-правового забезпечення функціонування 

централізованих закупівельних організацій в Україні, прикладом чого є прийняття 

Мінекономрозвитку відповідного акта в липні. 

Заохочення добровільного дотримання податкового законодавства є 

важливою стратегією для покращення збору податкових надходжень в Україні. Для 

реалізації стратегії управління комплаєнс-ризиками, що забезпечує добровільне 

дотримання податкового законодавства, держава має зосередитися на спрощенні 

податкової системи та зменшенні податкового навантаження. Таким чином, 

платники податків будуть більш схильні дотримуватись податкового 

законодавства, що призведе до збільшення податкових надходжень до держави. 

Крім того, бюджет виступає як план формування та використання фінансових 

ресурсів для забезпечення завдань і функцій, що виконуються органами державної 

влади. Таким чином, посилення податкового законодавства зрештою сприятиме 

ефективному функціонуванню державного бюджету та сприятиме досягненню 

державних завдань. 

Роль міжнародних організацій у підтримці податкової реформи в Україні є 

надзвичайно важливою, оскільки ці організації надають технічну допомогу та 

фінансові ресурси для сприяння розвитку та реалізації ефективної податкової 
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політики. Одним із найбільш значних вкладників у цьому плані є Міжнародний 

валютний фонд (МВФ), який активно співпрацює з Національним банком України 

в рамках членства країни в міжнародних фінансових організаціях. Подібним 

чином Світовий банк відіграє вирішальну роль у підтримці податкової реформи 

через такі проекти, як проект PEACE in Ukraine, метою якого є часткова 

компенсація видатків державного бюджету, зокрема, у соціальній та гуманітарній 

сферах. Ці організації працюють у тандемі, щоб забезпечити необхідну підтримку 

податкової системи України, допомагаючи країні підтримувати фіскальну, цінову 

та фінансову стабільність [34,c.112]. 

Окрім підтримки міжнародних фінансових організацій, Україна також 

співпрацює з іншими країнами з питань оподаткування для вдосконалення своєї 

податкової системи. Ця співпраця зазвичай передбачає обмін досвідом, 

найкращими практиками та знаннями про ефективне податкове адміністрування та 

формування політики. Митна політика, наприклад, є критично важливим аспектом 

податкової системи країни, оскільки забезпечує наповнення державного бюджету 

через співпрацю з різними організаціями, які координують діяльність у цій сфері. 

Крім того, такі дослідницькі ініціативи, як колективна монографія, підготовлена 

вченими Ужгородського національного університету та інших провідних наукових 

установ України, сприяють розвитку ефективної податкової політики шляхом 

вивчення сучасних підходів до податкового адміністрування та розробки політики. 

Вивчення досвіду податкових реформ інших країн має важливе значення для 

України для розробки та впровадження успішної податкової системи. Аналізуючи 

виклики та успіхи інших країн, Україна може адаптувати та вдосконалити свою 

податкову політику для кращої підтримки свого економічного розвитку та 

стабільності. Наприклад, оновлене програмне забезпечення ІКС «Податковий 

блок» врахувало формування податкових вимог до платників податків щодо 

шаблонів форм, що є цінним покращенням, яке базується на міжнародному 

досвіді. Зрештою, податкова політика держави має забезпечувати ефективність і 



23 

стабільність економічного розвитку, а вивчення досвіду інших країн може 

допомогти Україні досягти цієї мети. 

 

1.3. Критичний огляд наукових публікацій з проблематики формування 

доходів Державного бюджету 

 

Роль наукових публікацій у розумінні стратегій отримання прибутку є 

вирішальною, оскільки вони дають зрозуміти останні дослідження та методології 

в цій галузі. Аналіз методологій, використаних у цих публікаціях, дозволяє 

глибше зрозуміти різноманітні підходи дослідників до вивчення питань 

формування доходів державного бюджету. Класифікація методів, наприклад, є 

важливою складовою наукової організації соціальної роботи. Вивчаючи 

методології, використані в цих публікаціях, ми можемо отримати цінні знання про 

те, як ефективно оцінювати та вдосконалювати стратегії отримання прибутку. 

Ще одним важливим аспектом розуміння управління державним бюджетом 

є визначення ключових висновків і рекомендацій наукових досліджень щодо 

формування доходів. У монографії, наприклад, досліджуються теоретичні, 

методологічні та прикладні аспекти формування та реалізації бюджетно-

податкової політики. Деякі ключові моменти цього дослідження включають 

[45,c.30]:  

- Вплив держави на перерозподіл національного доходу і виробництва через 

бюджет.  

- Роль бюджету та фіскальної політики в управлінні мобілізацією доходів і 

державними витратами.  

- Механізм формування та реалізації фінансової політики в аграрній сфері 

економіки перехідного періоду.  
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Ознайомившись із цими висновками, ми зможемо краще зрозуміти різні 

чинники та політику, які впливають на формування надходжень до Державного 

бюджету. 

Таблиця 1.3 - Теоретична проблематика формування доходів Державного 

бюджету 

Проблема Суть проблеми Автори, що 

досліджують 

Механізми формування 

податкових надходжень 

Дослідження механізмів та інструментів, які 

впливають на обсяг та структуру податкових 

надходжень у Державний бюджет України. 

Слободяник Ю. Б. [39], 

Іванова Н.О. [10], 

Петренко О.В. [25] 

Роль податкових 

надходжень у 

фінансовій стабільності 

Аналіз впливу податкових надходжень на 

фінансову стабільність держави та її 

економічний розвиток. 

Ковальова М.С. [14], 

Сидоренко О.В. [33], 

Гриценко M.B. [4] 

Оптимізація системи 

оподаткування 

Вивчення можливостей оптимізації системи 

оподаткування для збільшення ефективності 

та справедливості збору податків. 

Петров П.О. [29], 

Іванова H.О. [10], 

Сидоренко O.B. [33] 

Податковий тиск та 

його наслідки 

Аналіз впливу величини податкового тиску 

на економічну активність суб'єктів 

господарювання та соціально-економічний 

розвиток країни. 

Горбенко Т.С. [3], 

Даниленко С.В. [5], 

Черненко О.А.[40] 

Джерело: створено автором згідно даних наведених в таблиці. 

Автори робіт висувають різні підходи та пропозиції щодо вирішення цих 

проблем. Деякі з них акцентують увагу на необхідності більшої прозорості та 

ефективності механізмів формування податкових надходжень, інші - на впливі 

податкових ставок на економічну активність та соціально-економічний розвиток. 

Критичний аналіз цих досліджень допомагає виявити різноманітність підходів до 

проблем оподаткування та важливість подальших досліджень у цій області для 

забезпечення стійкого та ефективного функціонування системи оподаткування. 

Основними проблемами ми визначаємо механізми формування податкових 

надходжень, роль податкових надходжень у фінансовій стабільності, оптимізація 

системи оподаткування та податковий тиск з його наслідками [35,c.37]. 



25 

У таблиця 1.4. опишемо основні проблеми, що випливають з цієї таблиці. 

Таблиця 1.4  - Проблеми формування доходів Державного бюджету 

Проблема Суть проблеми 
Автори, що 

досліджують 

Модернізація 

податкової 

системи 

Вивчення необхідності та можливостей 

модернізації податкової системи для адаптації до 

змін у соціально-економічних умовах. 

Жуков В.А. [7], 

Михайленко Г.П. [20], 

Кравченко С.О. [16] 

Податкові витрати 

та їх оптимізація 

Аналіз величини та структури податкових витрат у 

Державному бюджеті та можливостей їх 

оптимізації для забезпечення ефективного 

використання бюджетних коштів. 

Гончаренко О.І. [1], 

Койчева О. С. [15], 

Скоропад І. С. [38],. 

Податкова 

конкуренція між 

регіонами 

Дослідження впливу податкової політики 

регіональних органів влади на 

конкурентоспроможність регіонів та їх 

економічний розвиток. 

Сидоровa В.О. [35], 

Іванов B.M. [9], 

Горбачова Т.С. [3] 

Податкова мораль 

та соціальне 

прийняття 

Аналіз впливу податкової моралі та соціального 

прийняття податкової політики на дотримання 

податкового законодавства та рівень сплачуваних 

податків. 

Кравченко C.O. [16] 

Іваненко П.С. [12] 

Слободяник Ю. Б. 

 
Джерело: створено автором згідно даних наведених в таблиці. 

Порівняння різних проблем оподаткування та їх дослідників вказує на 

широкий спектр аспектів, що вивчаються в цій області. Модернізація податкової 

системи вивчається з погляду необхідності адаптації до змін у соціально-

економічних умовах, зокрема автори досліджують можливості адаптації та 

оптимізації системи. Податкові витрати та їх оптимізація розглядаються з точки 

зору ефективного використання бюджетних коштів, дослідники аналізують їх 

структуру та можливості оптимізації. Податкова конкуренція між регіонами 

досліджується з урахуванням впливу податкової політики на 

конкурентоспроможність та економічний розвиток регіонів. Нарешті, податкова 

мораль та соціальне прийняття розглядаються як фактори, що впливають на 

дотримання податкового законодавства та рівень сплачуваних податків, і 

дослідники зосереджуються на аналізі їх впливу на соціальну дисципліну та 

податкову поведінку. 

Оцінка впливу наукових публікацій на формування політики та управління 

державним бюджетом має вирішальне значення для забезпечення врахування 

останніх досліджень під час прийняття рішень. Ці публікації служать цінними 



26 

ресурсами для політиків, надаючи пропозиції та рекомендації, засновані на 

фактах, щодо того, як оптимізувати стратегії отримання прибутку. Впроваджуючи 

знання, отримані з цих публікацій, у практику управління державним бюджетом, 

політики зможуть краще реагувати на виклики, пов’язані з отриманням доходів, і 

зрештою покращити загальний фінансовий стан держави. 

Вирішення питання упередженості та об’єктивності досліджень є суттєвим 

викликом у критичному огляді наукових публікацій щодо формування доходів 

державного бюджету. Аналіз подібних публікацій показує, що це питання 

розроблялося в наукових працях, зокрема, серед різних наукових шкіл фінансів, 

бюджету та податків. Однак важливо визнати, що упередження все ще можуть 

існувати, і дослідники повинні прагнути до об’єктивності, щоб забезпечити точне 

представлення своїх висновків. Слід зосередити увагу на результатах сучасних 

наукових досліджень, які вплинули, впливають або можуть вплинути на 

формування доходів державного бюджету. Щоб зберегти об’єктивність, 

дослідники повинні знати про потенційні упередження та працювати над їх 

мінімізацією протягом усього процесу дослідження. 

Оцінка релевантності та застосовності результатів дослідження в різних 

контекстах є ще одним викликом у рецензуванні наукових публікацій про 

формування доходів державного бюджету. Дослідження проблем формування 

дохідної частини Державного бюджету України, наприклад, становить інтерес 

передусім тому, що сам бюджет характеризує рівень економічного розвитку та 

фінансову стабільність усередині країни. Проте вкрай важливо враховувати 

унікальні економічні, політичні та соціальні фактори, які можуть вплинути на 

застосовність результатів дослідження до інших країн і контекстів [3,c.58]. 

Проблеми, що зумовлють законодавчу проблематику податкових 

надходжень як складової Державного бюджету: 

Недоліки податкового законодавства: Виявлення та аналіз прогалин та 

недоліків у законодавстві, які ускладнюють процес збору податків та регулювання 

податкових відносин. 
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Неефективність системи податкової адміністрації та контролю: Дослідження 

ефективності та недоліків у роботі органів податкової адміністрації та контролю, 

що впливають на ефективність стягнення податків та дотримання податкового 

законодавства. 

Недостатня прозорість та складність податкового законодавства: 

Дослідження рівня прозорості та доступності податкового законодавства для 

суб'єктів господарювання та громадян, а також аналіз його зрозумілості та 

складності застосування [15,c.107]. 

Для забезпечення актуальності та застосовності результатів дослідження 

необхідне ґрунтовне дослідження сутності бюджету з урахуванням об’єктивних і 

суб’єктивних факторів формування доходів і видатків бюджету. 

Податкові зловживання та ухилення від сплати податків: Аналіз тенденцій 

та методів ухилення від сплати податків, виявлення шляхів боротьби з 

податковими зловживаннями. 

Проблеми адміністрування та звітності: Вивчення недоліків у системі 

адміністрування та звітності, які призводять до порушень податкового 

законодавства та несправедливості у сплаті податків. 

Податковий тиск на бізнес та громадян: Дослідження впливу високого рівня 

податкового тиску на підприємницьку та громадянську активність, а також 

виявлення шляхів його зменшення. 

Вивчення потреби в міждисциплінарних дослідженнях і співпраці в 

дослідженнях надходжень до державного бюджету є ще одним аспектом, який 

слід враховувати під час огляду наукових публікацій. Заступник державного 

секретаря Мінфіну закликав до міждисциплінарної співпраці у вирішенні 

наукових проблем механізму формування доходів Державного бюджету України. 

Міждисциплінарні дослідження можуть забезпечити більш повне розуміння 

складних факторів, що впливають на формування доходів державного бюджету, 

оскільки вони поєднують ідеї з різних галузей, таких як економіка, державна 

політика та право [37,c.98]. Наприклад, дисертація, яка містить теоретичне 
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узагальнення та нове вирішення такої наукової проблеми, як запобігання та 

врегулювання конфлікту інтересів у публічно-правових відносинах, може сприяти 

поширенню міждисциплінарних знань у сфері формування доходів державного 

бюджету. Заохочення міждисциплінарних досліджень і співпраці може призвести 

до більш точних, інноваційних і актуальних висновків у вивченні формування 

доходів державного бюджету. 
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Розділ 2 АНАЛІЗ ТЕНДЕНЦІЙ ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ 

ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ 

 

2.1. Податкові находження як основа формування доходів Державного 

бюджету 

 

Вторгнення російських військ в Україну сильно вплинуло на економіку 

країни, оскільки значна частина української інфраструктури зазнала пошкоджень і 

руйнувань через обстріли, що, у свою чергу, суттєво вплинуло на рівень 

зайнятості та доходи населення. Це спустошення не обмежилося лише фізичною 

інфраструктурою, а поширилося на всі ключові сектори, включаючи 

промисловість і сільське господарство, які є ключовими для ВВП країни.  

Зокрема, цілеспрямовані атаки російської економіки на об’єкти енергетичної 

інфраструктури, блокування портів та пошкодження металургійних заводів мали 

значний вплив, підкреслюючи стратегічний підхід до підриву економічної 

стабільності України.  

Отже, ці узгоджені зусилля призвели до різкого скорочення економічної 

активності, при цьому українська економіка скоротилася більш ніж на 35% як 

прямий результат повномасштабної війни, розв’язаної Росією проти України. Цей 

спад є не лише відображенням безпосередніх фізичних збитків, але й вказує на 

ширші економічні виклики, з якими стикається Україна через вторгнення, 

підкреслюючи серйозні наслідки для ВВП країни та її довгострокове економічне 

відновлення. 

Спираючись на серйозний вплив на інфраструктуру України, вторгнення 

значно підірвало ключові сектори економіки країни, зокрема промисловість і 

сільське господарство, які є життєво важливими для її економіки. Промисловий 

сектор, який включає промисловість і виробництво, сильно постраждав. Цілі 

галузі промисловості зупинилися, оскільки об’єкти були або зруйновані, або їхня 

діяльність серйозно перешкоджала триваючому конфлікту [2,c.113].  
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Цей збій вплинув не лише на внутрішнє виробництво, а й на глобальні 

ланцюжки поставок, які залежать від українських товарів, зокрема в сільському 

господарстві. Україна, яку називають «житницею Європи», значно постраждала 

від аграрного сектора. Пошкодження транспортних мереж і роботи портів, які 

мають вирішальне значення для експорту сільськогосподарської продукції, 

загострюють цю проблему. Втрата робочої сили через міграцію та призов на 

військову службу ще більше обтяжує сільськогосподарське виробництво, 

впливаючи на ланцюги поставок продовольства як на місцевому, так і на 

міжнародному рівнях.  

Отже, наслідки вторгнення для промисловості та сільського господарства 

мають глибокі наслідки для економіки України та світових ринків, підкреслюючи 

ширші економічні наслідки конфлікту за межі безпосередньої геополітичної 

напруги. 

Економічні наслідки конфлікту виходять за рамки безпосередніх збоїв у 

виробництві та ланцюгах постачання, глибоко впливаючи на глобальну інфляцію 

та стабільність валюти. Збій у постачанні найважливіших товарів, таких як 

пшениця, нафта та газ, через конфлікт між Росією та Україною мав каскадний 

вплив на світові ринки. Зокрема, перебій у постачанні пшениці, на частку якої на 

Росію та Україну разом припадає близько 30% світового експорту, призвело до 

безпрецедентного зростання цін на продукти харчування.  

Цей сплеск цін на продовольство є частиною ширшої тенденції зростання 

світових цін на основні товари, включаючи нафту та газ, безпосередньо пов’язані з 

конфліктом. Ці підвищення цін мають далекосяжні наслідки для інфляції, 

фактично підриваючи купівельну спроможність доходів у всьому світі. Крім того, 

конфлікт посилив валютну нестабільність, оскільки підвищений попит на ці 

товари на тлі обмежених поставок змусив деякі країни до глибшого фіскального та 

торговельного дефіциту. Ця заплутана мережа економічних наслідків підкреслює 

глибокий вплив геополітичних конфліктів на глобальну економічну стабільність, 

поширюючи вплив локальних збоїв на всесвітній масштаб [8,c.142]. 
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Основні складові державного бюджету України є багатоплановими, 

відображають пріоритети та економічні виклики країни. По суті, бюджет 

розділений на загальний і спеціальний фонди, де загальний фонд, що становить 

понад 90% бюджету, виділяється на витрати, які не призначені для конкретних 

цілей, що забезпечує гнучкість у вирішенні різноманітних фінансових потреб у 

міру їх виникнення.  

Навпаки, спеціальний фонд спеціально призначений для цільових видатків, 

забезпечуючи цільове фінансування певних проектів або секторів. Така 

структурна організація дозволяє застосувати комплексний підхід до фіскального 

управління, задовольняючи як широкі, так і специфічні потреби в економіці. Крім 

того, значні частини бюджету виділяються на такі критичні сфери, як соціальний 

захист, утримання органів державної влади, розвиток національної економіки та, 

зокрема, оборона країни. Ці асигнування підкреслюють відданість уряду 

забезпеченню добробуту громадян, забезпеченню ефективного управління, 

стимулюванню економічного зростання та підтримці національної безпеки як 

основ його бюджетної стратегії. 

Після руйнувань, спричинених російським вторгненням, фіскальний 

ландшафт України суттєво змінився, що потребувало значної зовнішньої 

фінансової підтримки для подолання дефіциту бюджету, що зростав. 

Європейський Союз, Сполучені Штати та Міжнародний валютний фонд 

виступили основними кредиторами, які підтримують бюджетну систему України, 

профінансувавши 90% цьогорічного дефіциту бюджету та зобов’язавшись 

профінансувати 100% у наступному році.  

Це зовнішнє запозичення має вирішальне значення, оскільки воно майже 

повністю фінансує дефіцит бюджету поточного та наступного років, 

підкреслюючи, наскільки українська економіка покладається на міжнародну 

підтримку в ці неспокійні часи. Уряд, відповідальний за створення та 

затвердження бюджету фіскальної консолідації, опиняється в складному 

становищі щодо проходження економічного відновлення, забезпечуючи при 
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цьому фіскальну обачність. Цей сценарій підкреслює ключову роль зовнішньої 

фінансової допомоги в забезпеченні бюджетних потреб України після конфлікту, 

демонструючи взаємозв’язок між національними зусиллями щодо відновлення та 

міжнародною фінансовою підтримкою. 

З огляду на вищезазначені економічні збої, планування та виконання 

бюджету в Україні стикається зі значними проблемами, які ще більше 

посилюються через триваючу військову агресію. Міністерство фінансів України 

бореться за досягнення нульового балансу внутрішніх запозичень, що 

ускладнюється стрімким зростанням видатків державного бюджету, зокрема за 

рахунок обслуговування державного боргу. 

 Ця ситуація ще більше ускладнюється роллю Національного банку України 

(НБУ) у примушуванні банків інвестувати в державні цінні папери (ОВДП), який, 

хоча й сприяє виконанню бюджету, забезпечуючи виконання Міністерством 

фінансів своїх вимог щодо запозичень, підкреслює велику залежність від про 

внутрішні фінансові механізми підтримки державних витрат [21,c.115].  

Крім того, невизначеність щодо тривалості війни суттєво впливає на 

проблему боргу, оскільки чим довше триває конфлікт, тим більше зростає борг, 

що робить макроекономічне прогнозування серйозним викликом. Ця 

невизначеність у поєднанні зі страшними наслідками військової агресії для 

економіки ускладнює оцінку повного масштабу її впливу на планування та 

виконання бюджету, висвітлюючи заплутану мережу проблем, з якими стикається 

Україна в управлінні своїми фінансовими ресурсами в умовах затяжного 

конфлікту. 

В Україні податкова система є основою фінансового здоров’я та сталого 

економічного розвитку країни. Значна частина державного та місцевих бюджетів 

поповнюється за рахунок податків, які категорично поділяються на прямі та 

непрямі податки, обидва з яких є основними у формуванні доходів. Зокрема, 

непрямі податки стали домінуючим джерелом податкових надходжень, що 

підкреслює їх важливість у фіскальній стратегії України.  
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Такий акцент на непрямому оподаткуванні відображено в структурі 

Зведеного бюджету України, де податкові надходження складають приголомшливі 

82% загальних доходів. Крім того, аналіз динаміки часток податкових надходжень 

з 2014 року по ІІ квартал 2020 року свідчить про послідовну залежність від 

ключових груп податкових надходжень, які за останніми даними складають 

приблизно 68% від загального обсягу Державного бюджету України. Така сильна 

залежність від податкових надходжень підкреслює критичну роль, яку податкова 

система відіграє в забезпеченні фінансової стабільності та економічного зростання 

України. 

Вторгнення значно вплинуло на механізми збору податків в Україні, що має 

вирішальне значення для формування бюджету та економічної стабільності 

країни. До вторгнення значну роль у формуванні бюджетних надходжень 

відігравали податкові надходження, детально аналізуючи їх фактичну та реальну 

величину, враховуючи ціновий фактор, підкреслюючи їх важливість. Проте 

динаміка податкових надходжень до Державного бюджету України, у розбитті на 

прямі та непрямі податки, демонструє коливання, які ще більше ускладнилися 

війною [32,c.69].  

Це коливання має вирішальне значення для розуміння фінансових проблем, 

з якими стикається Україна, оскільки ці надходження життєво важливі для 

фінансування державних послуг і зусиль з реконструкції. Крім того, аналіз частки 

податкових надходжень у загальних доходах Державного бюджету України з 2014 

року по ІІ квартал 2020 року показує залежність фіскальної стійкості від цих 

надходжень. Цей аналіз підкреслює важливість податкових надходжень для 

підтримки функціонування держави в умовах триваючого конфлікту. Роль прямих 

і непрямих податків у формуванні доходів державного бюджету, стає ще більш 

критичним у кризові періоди, як-от нинішнє вторгнення, де стабільність 

державного бюджету є першорядною для економічного виживання країни. 

Після конфлікту Україна зіткнулася зі значними проблемами у стабілізації 

своїх податкових надходжень, що є вирішальним компонентом для формування 
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доходів бюджету. Комплексний огляд частки податкових надходжень у загальних 

доходах Державного бюджету України з 2014 року по другий квартал 2020 року 

дає чітке зображення фіскальних викликів та відповідей у довгостроковій 

перспективі. Цей аналіз має вирішальне значення для розуміння фіскальних 

стратегій, які впроваджує український уряд для пом’якшення несприятливих 

наслідків конфлікту для його бюджетної стабільності, особливо враховуючи 

порівняльну неповноцінність консолідованого бюджету України як в абсолютних, 

так і у відносних показниках у порівнянні з багатьма європейськими країнами. 

У прагненні підвищити збір податків впровадження інноваційних стратегій 

стає першочерговим, особливо в таких контекстах, як Україна, де виклики 

багатогранні. Ключовим аспектом цих зусиль є реформа самої податкової служби, 

яка закладає основу для наступних змін. Ця реформа може передбачати 

скасування пільгових режимів оподаткування, які історично дозволяли певним 

групам отримувати вигоду від нижчих податків за більш простими правилами, 

таким чином усуваючи значну лазівку в зборі податків. 

Таблиця 2.1 - Система абсолютних показників для аналізу доходів 

Державного бюджету 

№ 

п/п 

Назва показника Одиниці 

виміру 

Економічна інтерпретація 

1 Податкові 

надходження 

млн грн Сума, отримана від оподаткування різних джерел 

(податки, збори, податок на додану вартість 

тощо). 

2 Доходи від акцизів млн грн Сума, отримана від акцизного оподаткування 

товарів, таких як тютюн, алкоголь, пальне тощо. 

3 Податок на 

прибуток 

підприємств 

млн грн Сума, отримана від оподаткування прибутку, 

заробленого підприємствами. 

4 Податок на додану 

вартість 

млн грн Сума, отримана від оподаткування вартості 

товарів та послуг на кожному етапі виробництва 

або постачання. 

5 Інші податкові 

надходження 

млн грн Сума, отримана від інших податків, що не 

ввійшли в попередні категорії. 

Джерело: створено автором. 

Ця таблиця містить систему абсолютних показників для аналізу доходів 

Державного бюджету. Кожен показник відображає різні аспекти доходів, які 
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надходять до бюджету з різних джерел оподаткування. Наприклад, податкові 

надходження включають в себе суму, отриману від оподаткування різних джерел, 

таких як податок на прибуток підприємств, акцизи, податок на додану вартість та 

інші податки. Ці показники допомагають уряду в оцінці фінансового стану країни 

та плануванні бюджетних видатків. Аналіз цих показників дозволяє зрозуміти, які 

джерела приносять найбільший дохід, а також виявити можливість оптимізації 

податкової системи для збільшення надходжень до бюджету. 

У розділі 2.2 проаналізуємо основи структури бюджету за доходами та 

видатками. 

Перш за все «податкові надходження» - включають суму грошових коштів, 

які зараховуються до бюджету внаслідок сплати різних податків та зборів 

громадянами, підприємствами, установами та організаціями відповідно до 

податкового законодавства країни. Ці надходження можуть бути зібрані у формі 

таких податків, як податок на прибуток підприємств, податок на додану вартість, 

податок на доходи фізичних осіб, акцизи тощо. Податкові надходження є одним з 

основних джерел формування бюджету та фінансування різних сфер державної 

діяльності, включаючи освіту, охорону здоров'я, інфраструктуру, соціальний 

захист та інші [44,c.32]. 

Наступний показник доходу бюджету – «неподаткові надходження»: це 

грошові кошти, що надходять до бюджету в інший спосіб, окрім сплати різних 

податків та зборів. Ці надходження можуть включати такі джерела, як доходи від 

продажу майна, надходження від ліцензування, штрафи та пені, прибуток від 

державних підприємств, дивіденди від частки державного капіталу у 

підприємствах тощо. Неподаткові надходження доповнюють податкові доходи і 

також є важливим джерелом формування бюджету та забезпечення фінансових 

потреб держави. 

Третій показник – «Від Європейського Союзу, урядів іноземних джерел, 

міжнародних організацій, донорських установ» - доходи можуть бути в формі 

грантів, технічної допомоги, кредитів, інвестицій або іншої фінансової підтримки, 
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наданої з метою забезпечення розвитку та реформ в різних сферах економіки, 

соціальному захисті, інфраструктурному розвитку тощо. Ці доходи є важливою 

складовою частиною бюджету, оскільки сприяють зміцненню економіки та 

соціальному розвитку країни. 

Загальнодержавні функції відображають різноманітні аспекти 

функціонування та розвитку держави. Розподіл коштів на ці функції свідчить про 

пріоритети державної політики та напрями витрат. Ось детальний розподіл: 

1. Оборона - 2 097 620 460 310.28 грн. (47.23%): Ця сфера включає в себе усі 

аспекти забезпечення безпеки та оборони держави, включаючи витрати на 

армію, військову техніку, зброю, військові вправи та програми оборонної 

готовності. 

2. Громадський порядок, безпека та судова влада - 591 431 924 908.84 грн. 

(13.32%): Ця категорія включає в себе витрати на правоохоронні органи, 

судову систему, програми боротьби зі злочинністю та забезпеченням 

правопорядку. 

3. Освіта - 308 638 891 194.73 грн. (6.95%): Витрати на освіту охоплюють різні 

аспекти освітньої системи, включаючи шкільну освіту, вищу освіту, наукові 

дослідження та розвиток освітніх програм. 

4. Охорона здоров'я - 217 419 502 157.68 грн. (4.90%): Ця сфера включає в себе 

витрати на медичну допомогу, медичне обладнання, програми здоров'я 

громади та заходи по попередженню захворювань. 

5. Економічна діяльність - 247 291 253 376.30 грн. (5.57%): Включає в себе 

витрати на розвиток економіки, промисловості, підтримку малого та 

середнього бізнесу, стимулювання інновацій та розвитку інфраструктури. 

6. Житлово-комунальне господарство - 70 397 794 149.52 грн. (1.59%): 

Включає витрати на житлово-комунальні послуги, утримання та розвиток 

інфраструктури, будівництво та реконструкцію житла. 
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7. Духовний та фізичний розвиток - 38 471 082 121.57 грн. (0.87%): Включає 

витрати на культуру, спорт, розвиток національної ідентичності та 

підтримку мистецтва. 

8. Охорона навколишнього природного середовища - 6 395 886 223.13 грн. 

(0.14%): Витрати на охорону навколишнього середовища, екологічні 

програми та заходи збереження природних ресурсів [24,c.41]. 

 Крім того, запровадження системи, спеціально розробленої для малих 

підприємців, є стратегічним кроком для запобігання ухиленню від сплати податків 

більшими підприємствами, забезпечуючи більш справедливе податкове 

середовище для всіх суб’єктів господарювання. Цей підхід спрямований не лише 

на структурні проблеми податкової системи, а й узгоджується з ширшою 

«Стратегією національних доходів», яка спрямована на радикальний перегляд 

механізмів збору податків через прозорість, справедливість і мінімізацію 

дискреційних повноважень податкової та митної адміністрації. Такі заходи в 

поєднанні з деперсоналізацією роботи податківців для запобігання надмірному 

тиску на бізнес і презумпції провини підкреслюють комплексну стратегію, 

спрямовану на сприяння справедливої та ефективної системи збору податків. 

Після руйнівного впливу російського вторгнення на економіку України 

міжнародна допомога та співпраця стали критично важливими засобами не лише 

для негайного відновлення, але й для реструктуризації податкової системи країни. 

Очікується, що інтеграція з Європейським Союзом (ЄС), що сприятиме 

міжнародній підтримці, значно оптимізує та покращить адміністрування податків і 

зборів в Україні. Ця інтеграція є частиною ширшої стратегії приведення України 

до європейських систем оподаткування, тим самим покращуючи ефективність і 

відповідність через міжнародну допомогу та співпрацю.  

Більше того, поточні дискусії під керівництвом українського уряду, які 

зосереджені на суспільному та міжнародному попиті на більш справедливу 

систему оподаткування, де люди з вищими доходами вносять більше, 

підкреслюють складний взаємозв’язок між імперативами внутрішньої політики та 
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міжнародними очікуваннями. Цей підхід, хоча й вважається суперечливим 

деякими, зокрема міністром фінансів Сергієм Марченком, відображає критичне 

ставлення до принципів справедливості та справедливості в податковій політиці, 

ще більше підкреслюючи роль міжнародної допомоги та співпраці у формуванні 

фіскальних реформ у постконфліктних умовах [11,c.83]. 

Виходячи з викликів, з якими зіткнулися ключові сектори економіки через 

вторгнення, довгострокові наслідки запропонованих стратегій для економіки 

України можуть посилити існуючу вразливість. Зокрема, Стратегія національних 

доходів (NRS) і NSD-2030 можуть істотно змінити економічний ландшафт. 

Наприклад, NSD-2030, спрямований на реструктуризацію організаційної 

структури, може призвести до перерозподілу, який може ще більше ускладнити і 

без того напружені економічні умови, зробивши бізнес-середовище більш 

ворожим.  

Ця реструктуризація в поєднанні з надскладним податковим законодавством 

загрожує перешкодою економічному відновленню, стримуючи іноземні інвестиції 

та перешкоджаючи розвитку бізнесу всередині країни. Крім того, розширення 

дискреційних повноважень контролюючих органів може посилити агресивну 

взаємодію між податковими органами та платниками податків, що потенційно 

призведе до тіньової економіки через відсутність належного залучення та оцінки 

ризиків у реалізації цих стратегій. Такий сценарій не тільки пригнічував би 

економічне відновлення, але й ризикував би більшою втратою економічно 

активних громадян, що ще більше погіршить економічну стабільність України. 

 

2.2. Аналіз структури і динаміки податкових надходжень у Державному 

бюджеті України 

 

Основні компоненти податкових надходжень до державного бюджету 

України є багатогранними, охоплюючи комбінацію прямих і непрямих податків, а 

також надходження від конкретних державних послуг. Вирішальну роль у 
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формуванні державного бюджету відіграють прямі податки, до яких належать 

податок на доходи фізичних осіб і податок на прибуток підприємств. Особливо 

вагомим є податок на доходи фізичних осіб, що підкреслюється його вагомим 

внеском у доходи бюджету.  

Так само очікується, що податок на прибуток підприємств становитиме 

близько 10% усіх доходів державного бюджету, що підкреслює його важливість у 

фіскальній стратегії України. Ще одним наріжним каменем бюджету є непрямі 

податки, з яких очікується більше половини доходів бюджету на наступний рік. 

Це вказує на залежність від податків, що стягуються з товарів і послуг, таких як 

податок на додану вартість товарів, як імпортованих в Україну, так і вироблених в 

Україні, що не тільки підтримує загальний фонд, але й підкреслює стратегію 

уряду щодо залучення торгівлі та споживання як ключових доходів. потоки. Разом 

ці компоненти підкреслюють складність і широту системи податкових надходжень 

України, відображаючи структурований підхід до фінансування загальних і 

специфічних потреб держави [5,c.137]. 

Еволюція податкових надходжень до державного бюджету України за 

останні роки відзначена значним зростанням і стратегічними корективами. 

Очікується, що податкові надходження, які контролюються податковою службою, 

сягнуть 940,2 млрд грн у 2024 році, ілюструють значне зростання, що є основою 

фіскального здоров’я держави та її спроможності фінансувати державні послуги. 

Це зростання доповнюється стратегічним розподілом доходів, причому 

планується, що митні надходження складуть значний внесок у 34,2% до бюджету 

на 2024 рік, що відображає залежність уряду від торгівлі та імпортних мит як 

ключових джерел доходу.  

Крім того, у структурі бюджету на 2024 рік податкові надходження 

становлять 53,8% усіх надходжень, що є помітним зростанням порівняно з 

початковим і поточним планами бюджету на 2023 рік. Ця зміна підкреслює 

навмисне підвищення ефективності збору податків і розширення бази 

оподаткування, чому сприяють економічні заходи та політичні реформи, 
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спрямовані на розширення податкових надходжень. У поєднанні зі збільшенням 

надходжень від ПДВ на 22% порівняно з планом попереднього року ці дані 

свідчать про узгоджені зусилля щодо збільшення державної скарбниці як за 

рахунок прямого, так і непрямого оподаткування, забезпечуючи стабільну 

фіскальну позицію, яка підтримує пріоритети розвитку та соціальні пріоритети 

України. 

Після прогнозованого збільшення податкових надходжень у 2024 році, як 

зазначено в попередньому абзаці, структура та наслідки цих надходжень для 

фіскальної політики України заслуговують більш детального вивчення. Зокрема, 

неможливо переоцінити значення експортного мита та акцизів. Експортне мито, 

спрямоване на різноманітні товари, такі як метали та природний газ, становить 

важливу частину структури податкових надходжень України. Зменшення 

виробництва та експорту ключових товарів, таких як метали, призвело до 

зменшення надходжень від цих мит, що підкреслює чутливість фінансового стану 

України до коливань світового ринку [30,c.66].  

З іншого боку, акцизи стали ще одним ключовим джерелом надходжень, 

причому уряд робить ставку на збільшення надходжень від цих податків за 

рахунок підвищення ставок і змін у податкових зобов’язаннях на такі продукти, як 

тютюн, бензин і дизельне паливо. Це стратегічне коригування ставок акцизного 

податку та розширення статей оподаткування відображають ширші зусилля щодо 

збільшення податкових надходжень серед викликів, включаючи очікуване 

збільшення внутрішнього акцизного збору як для вітчизняних, так і для імпортних 

підакцизних товарів до 2024 року. Таким чином, роль податкових надходжень 

через такі механізми, як експортні мита та акцизи, є незамінною у формуванні 

фіскальної стратегії України, забезпечуючи критичне фінансування функцій 

держави та підкреслюючи адаптивні заходи уряду у відповідь на економічну 

динаміку. 

У 2022 році до державного бюджету України надійшли значні надходження 

від різних категорій податків, серед яких податок на додану вартість (ПДВ) 
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відігравав ключову роль. Зокрема, ПДВ з товарів, вироблених в Україні, та 

товарів, ввезених на митну територію України, був основним внеском. Внутрішнє 

виробництво товарів становило 347,0 млрд. грн., що свідчить про значну роль, яку 

відіграють виробництво та продажі в країні для фінансового здоров’я нації.  

З іншого боку, сектор імпорту також продемонстрував свою критичну 

важливість, де ПДВ на імпортні товари склав ще більшу суму – 366,2 млрд грн. Це 

вказує на збалансовану фіскальну залежність як від внутрішнього виробництва, 

так і від імпорту, підкреслюючи залежність уряду від ПДВ як від вирішального 

джерела надходжень. Крім того, сектор послуг за рахунок виконаних робіт і 

наданих послуг додав до бюджету 132,4 млрд грн, що ще більше підкреслює 

диверсифікований характер потоків податкових надходжень України. Незважаючи 

на те, що певні категорії, як-от ПДВ на виконані послуги та роботи, не надходять 

безпосередньо до бюджету в 2022 році, загальний фіскальний ландшафт України в 

цьому році підкреслює критичну роль ПДВ як з вітчизняних, так і з імпортних 

товарів у забезпеченні фінансових потреб держави [42]. 

Структура податкових надходжень в Україні зазнала помітних змін у 2022 

році, відображаючи значні зміни порівняно з попередніми роками. Про цю 

трансформацію свідчить детальна оцінка показників доходів бюджету за 2022 рік, 

надана Міністерством фінансів України. Зокрема, доходи до загального фонду 

державного бюджету у 2022 році становили 694,6 млрд грн, що на 13,1% більше, 

ніж у попередніх періодах, або на 80,2 млрд грн.  

Цей сплеск надходжень підкреслює значне зростання зборів податків, зборів 

та інших платежів, які мають вирішальне значення для фінансування ряду 

загальних витрат, що покриваються загальним фондом, фондом, який, як 

згадувалося раніше, становить левову частку державного доходи бюджету. Більше 

того, динамічний та структурний аналіз доходів Державного бюджету, 

запропонований у звіті Міністерства за 2022 рік, свідчить про свідому зміну 

складу надходжень до бюджету з посиленим фокусом на підвищенні ефективності 

збору податкових надходжень. Це стратегічне коригування не лише підкреслює 
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зусилля уряду щодо зміцнення фіскальної основи, але й відображає зміну 

економічного ландшафту та пріоритетів політики в Україні.  

Збільшення надходжень до бюджету, зокрема за загальним фондом, свідчить 

про узгоджені зусилля щодо зміцнення спроможності держави виконувати свої 

загальні та спеціальні фінансові зобов’язання, включно з тими, які спрямовані на 

оборону та безпеку, що є актуальним аспектом, враховуючи важливість 

військового збору для України. система податкових надходжень [26,c.92].  

Аналізуючи структуру податкових надходжень до державного бюджету 

України на 2022 рік, видно, що у формуванні фінансового ландшафту значну роль 

відігравали різні фактори. Міністерство фінансів України надало вичерпні дані, 

згідно з якими надходження до загального фонду державного бюджету становили 

694,6 млрд грн, що суттєво зросло на 13,1 відсотка, або на 80,2 млрд грн, 

порівняно з попереднім роком. Це збільшення є відображенням ефективної 

фіскальної політики уряду та динамічної реструктуризації системи доходів 

бюджету, як детально описано в структурному аналізі доходів державного 

бюджету. Крім того, такі окремі сектори, як індустрія туризму в таких регіонах, як 

Хмельницька, показали значне зростання, сприяючи збільшенню податкових 

надходжень на 11 мільйонів 307 тисяч гривень порівняно з аналогічним періодом 

2022 року. Ці дані підкреслюють багатогранний підхід, який Україна застосувала 

до вдосконалення структури своїх податкових надходжень, використовуючи як 

широкі фіскальні стратегії, так і можливості зростання в окремих секторах. 

У 2022 році Україна зіткнулася з безпрецедентними економічними 

викликами, які суттєво вплинули на її систему податкових надходжень. Динаміка 

воєнних подій у поєднанні з неконтрольованими змінами в економіці створила 

складний шар нестабільності, що ускладнювало підтримку балансу в податковій 

системі. Цю нестабільність ще більше посилювало коливання податкового тягаря, 

яке, на думку аналітиків, могло або призвести до посилення тіньової економічної 

діяльності, або, навпаки, сприяти детінізації економіки [17,c.42].  
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Серед цих викликів роль податкових надходжень у формуванні бюджетної 

системи країни стала більш помітною. Детальний аналіз фактичних і реальних 

значень податкових надходжень — з поправкою на вплив цінового фактору — 

виявив суттєве уявлення про стійкість і адаптивність фіскальної політики України 

протягом цього неспокійного періоду. Цей аналіз підкреслює критичну важливість 

розуміння та пристосування до динамічної взаємодії між економічними подіями та 

стратегіями податкових надходжень під час кризи. 

Динаміка податкових надходжень протягом 2022 року демонструвала значні 

тенденції під впливом різноманітних факторів, зокрема змін у структурі економіки 

та триваючого впливу війни. Реалізація економічних реформ, як зазначено в 

програмі економічних реформ, започаткованій у 2010 році, відіграла вирішальну 

роль у формуванні структури доходів Зведеного бюджету України, що вплинуло 

на загальну динаміку податкових надходжень.  

У цей період відбулися помітні зміни у складі податкових платежів, що 

відзначають економічні дослідження, що свідчить про зміну пропорцій розподілу 

податкових надходжень. Крім того, коригування нормативу податкового кредиту з 

податку на доходи фізичних осіб безпосередньо вплинуло на динаміку структури 

податкових надходжень місцевих бюджетів, відображаючи зусилля уряду 

реагувати на економічні потреби та підтримувати місцеве самоврядування.  

Крім того, вагомим фактором було запровадження податкових пільг, 

спрямованих на стимулювання економічного зростання в Україні, оскільки ці 

пільги були покликані стимулювати доходи населення та створювати робочі 

місця, тим самим опосередковано впливаючи на динаміку податкових надходжень 

через активізацію економічної активності. У сукупності ці тенденції підкреслюють 

складну взаємодію між політичними рішеннями, економічними реформами та 

зовнішніми факторами, такими як конфлікт, які сформували траєкторію 

податкових надходжень у 2022 році [28,c.211]. 

Враховуючи прогнози щодо податкових надходжень та коригування 

розподілу субсидій, майбутній економічний ландшафт України стикається із 
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значною невизначеністю через триваючий конфлікт. Динамічні умови війни 

створюють монументальний виклик у прогнозуванні та адаптації до змін в 

економіці, оскільки ці зміни безпосередньо впливають на здатність країни 

збалансувати свої фіскальні зобов’язання.  

Ці неконтрольовані економічні зміни викликають різноманітні складнощі, 

які впливають не лише на стабільність фінансової системи, але й на здатність 

уряду підтримувати вітчизняний бізнес, задовольняти потреби своїх громадян і 

виконувати вимоги військових. Ця нестабільна ситуація свідчить про те, що, хоча 

прогнози податкових надходжень передбачають обнадійливе збільшення, 

досягнення цих показників потребуватиме орієнтування в непередбачуваних 

економічних зрушеннях, викликаних війною. Зусилля уряду впоратися з цими 

викликами будуть критично важливими для забезпечення того, щоб прогнозоване 

збільшення податкових надходжень могло бути реалізоване в умовах ширшої 

економічної невизначеності. 

Таблиця 2.2 - Доходи державного бюджету України в 2023 р. (млн. грн.) 

на 01.02.2023 121449,5 За січень 121449,5 

на 01.03.2023 284178,9 За лютий 162729,4 

на 01.04.2023 525888,4 За березень 241709,5 

на 01.05.2023 787536,7 За квітень 261648,3 

на 01.06.2023 1060965,0 За травень 273428,3 

на 01.07.2023 1302393,9 За червень 241428,9 

на 01.08.2023 1477718,5 За липень 175324,6 

на 01.09.2023 1655562,9 За серпень 177844,4 

на 01.10.2023 2016453,6 За вересень 360890,8 

на 01.11.2023 2206168,1 За жовтень 189714,4 

на 01.12.2023 2397655,9 За листопад 191487,8 

на 31.12.2023 2671998,0 За грудень 274342,1 

План на 2023 1329260,1 виконання 201,0% 

Джерело: створено автором згідно даних  мінфін Україна. 
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Цей набір даних представляє доходи протягом року 2023 року, виміряні 

щомісяця, разом зі статусом виконання плану на рік. 

1. Динаміка доходів: Загальний тренд показує поступове зростання доходів 

протягом року. За винятком січня, коли доходи становили 121449,5 одиниць, 

вони зростали кожен місяць до кінця року, досягаючи 2671998,0 одиниць у 

грудні. 

2. Величина зростання: Найбільший приріст доходів спостерігається у вересні, 

коли доходи зростають на 360890,8 одиниць порівняно з попереднім 

місяцем. Це може бути пов'язано з певними фінансовими подіями або 

сезонними факторами. 

3. Стабільність та коливання: Доходи зазвичай зростали з місяця на місяць, але 

іноді відбувалися помітні коливання. Наприклад, з квітня по червень 

спостерігається менше зростання, а в липні навіть спостерігається невелике 

зменшення доходів перед подальшим зростанням. 

4. Виконання плану: Доходи за весь рік значно перевищують план, складений 

на рік. Виконання складає 201%, що свідчить про те, що організація або 

економіка в цілому працювали більш ефективно, ніж передбачалося в 

початкових планах. 

5. Аналіз відхилень: Варто детальніше розглянути місяці з найбільшими або 

найменшими відхиленнями від плану, щоб з'ясувати причини цих відхилень 

і при необхідності внести відповідні корективи у планування доходів. 

Cтруктура доходів Державного бюджету України за останні 5 років 

(табл..2.2) 

Таблиця 2.3 - Cтруктура доходів Державного бюджету України 

Податок 2023 2022 2021 2020 2019 

податок на 

доходи фізичних 

осіб 

206944,8 148427,3 137555,2 117281,3 109954 

податок на 

прибуток 

підприємств 

143837,1 117049,9 147751,7 108695 107086,3 
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Продовження Таблиці 2.3 

рентна плата та 

плата за 

використання 

інших 

природних 

ресурсів 

60327, 7 85365 80749,4 52475,7 46746,9 

податок на 

додану вартість з 

вітчизняних 

товарів 

214638,3 213948 155774,8 126486,6 88929,8 

податок на 

додану вартість з 

імпортних 

товарів 

366158 253053 380714,4 274113,5 289760,4 

акцизний 

податок з 

вироблених в 

Україні 

підакцизних 

товарів 

92583,9 60699,1 82858,4 80449,3 69897,1 

акцизний 

податок з 

ввезених в 

Україну 

підакцизних 

товарів 

74762,7 41653,8 79592,8 57846,9 53460,8 

інші податки та 

збори 

44290,6 29568,4 42094,2 33767,4 33940,7 

доходи від 

власності та 

підприємницької 

діяльності 

123912,4 87172,4 56021,9 119155,9 114414,8 

інші неподаткові 

надходження 

867689,3 259155,4 119336,1 93791 72269,3 

інше 466852,2 491303,5 14404,1 11954,1 11818,7 
Джерело: створено автором згідно даних мінфіну України. 

1. Податок на доходи фізичних осіб і податок на прибуток підприємств: 

 Обидва податки показують тенденцію зростання протягом 

розглянутого періоду. Це може бути пов'язано з розвитком економіки 

та збільшенням доходів населення та підприємств. 

2. Рентна плата та плата за використання інших природних ресурсів: 
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 Цей вид оподаткування показує нестабільність у розглянутому 

періоді. Зауважимо зниження в 2023 році порівняно з 2021-2022 

роками, що може відображати зміни в економіці та політиці країни. 

3. Податок на додану вартість (ПДВ): 

 Цей податок також зросло протягом періоду 2019-2023 років, що може 

свідчити про зростання обсягу внутрішньої та зовнішньої торгівлі. 

4. Акцизний податок: 

 Спостерігається певна коливання цього податку, але загалом він також 

показує тенденцію до зростання протягом розглянутого періоду. 

5. Інші податки та збори, доходи від власності та підприємницької діяльності, 

інші неподаткові надходження та інше [40,c.31]: 

 Ці категорії також демонструють значне зростання протягом періоду 

2019-2023 років. Особливо відзначається ріст "інших неподаткових 

надходжень" у 2023 році, що може бути пов'язано з розвитком 

інвестиційної активності та економічного зростання. 

 

Рис.2.1 -  Графічний розподів доходів бюджету за 2023 рік 

Джерело: створено автором згідно даних [47]. 
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Графічний розподіл доходів державного бюджету України за 2023 рік 

демонструє, як розподіляються ресурси між різними секторами економіки.  

Найбільшу частку доходів складає податок на додану вартість з вітчизняних 

товарів та імпорту, що вказує на значну роль споживчого оподаткування у 

формуванні бюджету країни. Це відображає важливість внутрішнього споживання 

для економіки України та підкреслює роль уряду в стимулюванні внутрішнього 

споживання через податкову політику. Акцизний податок, який стягується з 

вироблених в Україні та ввезених подакцизних товарів, також становить значну 

частку доходів.  Податок на доходи фізичних осіб та підприємств також є 

важливим джерелом доходів. Це підкреслює роль приватного сектору в економіці 

та важливість створення сприятливого бізнес-середовища для стимулювання 

економічного росту.  

Cтруктура доходів Державного бюджету України на 1.03.2024 за найбільш 

вагомими показниками (рис.2.2): 

 

Рис.2.2 - Графічний розподіл доходів державного бюджету на 01.03.2024 р. 

Джерело: створено автором згідно даних [47]. 
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Цей аналіз фокусується на складових доходів Державного бюджету на 1 

березня 2024 року. Давайте розглянемо кожен пункт окремо: 

1. Податок на доходи фізичних осіб: За період до 1 березня 2024 року цей 

податок склав 42857,7 одиниць. Це важливий джерело доходів, яке 

становить значну частину бюджету. 

2. Податок на прибуток підприємств: За той самий період цей податок 

становив 36644,1 одиниць. Він також є одним з основних джерел доходу для 

бюджету. 

3. Рентна плата та плата за використання інших природних ресурсів: Ці 

надходження складають 8142,4 одиниці. Вони можуть бути пов'язані з 

експлуатацією природних ресурсів країни та їх використанням 

підприємствами. 

4. Податок на додану вартість (ПДВ): Цей податок здійснюється як з 

внутрішніх, так і з імпортних товарів. За період від 1 березня 2024 року 

доходи від ПДВ становили 50454,7 одиниці з вітчизняних товарів та 68936,6 

одиниць з імпортних. 

5. Акцизний податок: Загальна сума акцизного податку з вироблених в Україні 

та ввезених товарів склала відповідно 9656,3 та 15126,4 одиниць. 

6. Інші податки та збори: Цей пункт включає різноманітні інші податки та 

збори, які принесли до бюджету 9047,9 одиниць. 

7. Доходи від власності та підприємницької діяльності: Ці доходи склали 

34158,6 одиниць. 

8. Інші неподаткові надходження: Цей пункт включає інші неподаткові 

надходження, які склали значну суму - 86596,7 одиниць. 

9. Інше: Наприкінці таблиці наведена сума інших доходів, яка склала 36626,2 

одиниці [40,c.29]. 
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Рис.2.3 - Структура бюджету за доходами за 2023 рік 

Джерело: створено автором згідно даних [47]. 
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52.77% від загальних надходжень. Це свідчить про велике значення оподаткування 

для фінансування різних сфер державного життя. Неподаткові надходження, хоча 

менші в обсязі (33.12%), також відіграють важливу роль, забезпечуючи 

різноманітні джерела фінансування, включаючи доходи від зовнішніх джерел та 

цільові фонди. Велика частина неподаткових надходжень (13.97%) приходить від 

Європейського Союзу, урядів іноземних держав, міжнародних організацій та 

донорських установ, що свідчить про значний міжнародний вплив на фінансову 

стійкість країни. У той же час доходи від операцій з капіталом та цільові фонди 

складають невеликий відсоток від загальних надходжень. 
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Рис.2.4 - Структура бюджету України у 2023 році за видатками 

Джерело: створено автором згідно даних [47]. 
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розвитку та конкурентоспроможності країни у майбутньому. 
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Соціальний захист та соціальне забезпечення (11.69%) є ще однією 

значущою складовою бюджету, що вказує на важливість державної підтримки для 

різних соціальних груп та шарів населення [23,c.234]. 

Загальні обсяги податкових надходжень відображають стійку тенденцію до 

зростання протягом деякого часу, що свідчить про певний рівень економічного 

зростання та розвитку країни. Однак, важливо враховувати, що ефективність 

податкової системи залежить не лише від загального обсягу надходжень, але й від 

їхньої структури та розподілу за окремими видами податків. 

Аналізуючи структуру податкових надходжень, слід визначити, які 

конкретно види податків принесли найбільший внесок у бюджет, а також у якій 

мірі вони сприяли досягненню фінансових цілей та завдань держави. Податкова 

політика повинна бути спрямована на підтримку сталого економічного зростання, 

соціальної справедливості та ефективного використання бюджетних коштів. 

Таким чином, аналіз структури і динаміки податкових надходжень у 

Державному бюджеті України є важливим етапом у формуванні ефективної 

податкової політики, спрямованої на забезпечення фінансової стабільності та 

розвитку країни. 

 

2.3. Тенденції зміни значення податкових надходжень в період воєнного 

стану: вплив макроекономічних факторів 

 

Під час воєнного стану динаміка податкових надходжень зазнавала значних 

коливань під впливом різноманітних факторів та політичних рішень. Поглиблений 

аналіз показав, що основні складові цих доходів, зокрема податок на доходи 

фізичних осіб, єдиний податок, акцизний податок, місцеві податки і збори, зазнали 

значних змін. Однією з ключових стратегій, використаних для пом’якшення 

несприятливих фіскальних наслідків податкових пільг, які, ймовірно, були 
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запроваджені для підтримки економіки та населення в ці складні часи, був 

перерозподіл податкового тягаря [20,c.58].  

Цей підхід мав на меті збалансувати негайну потребу в економічному 

полегшенні з довгостроковим фінансовим станом держави. Однак, незважаючи на 

ці заходи, передбачалося, що податкові надходження залишаться низькими через 

загальний депресивний стан економіки в умовах воєнного стану. Ця ситуація 

підкреслила тонкий баланс, який політики повинні підтримувати між наданням 

негайної фінансової допомоги та забезпеченням сталості фінансів держави, 

підкреслюючи складну взаємодію між економічною політикою та її результатами 

в періоди воєнного стану. 

Введення воєнного стану сильно вплинуло на економічний ландшафт, 

зокрема на податкові надходження. До цього періоду податкові надходження 

становили значну частину бюджету, у середньому близько 85 відсотків, що 

підкреслює здорову фіскальну спроможність держави виконувати свої 

зобов’язання та фінансувати державні послуги. Однак початок воєнного стану 

призвів до різкого скорочення цього критичного фінансового надходження, коли 

податкові надходження впали приблизно до 60 відсотків доходної частини у 2022 

році.  

Цей спад значною мірою пояснюється скороченням або повним 

припиненням економічної діяльності через закриття підприємств і зупинку 

виробництва, що безпосередньо впливає на здатність держави збирати податки. 

Отже, держава стикається з фінансовою кризою, що насувається, оскільки 

зменшення податкових надходжень може критично погіршити її здатність 

виконувати основні функції та підтримувати стабільність порівняно з періодами 

невоєнного стану. Ця ситуація ще більше погіршується і без того депресивним 

станом економіки, що вимагає стратегічного підходу до фіскальної політики та 

збору доходів, щоб пом’якшити негативний вплив воєнного стану на фінансовий 

стан держави [31,c.64]. 
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У світлі критичного зниження податкових надходжень на тлі воєнного 

стану, як зазначено в попередньому абзаці, держава була змушена розглянути та 

запровадити різноманітні реформи та інновації для пом’якшення цих фіскальних 

проблем. Одним із таких підходів стало запровадження податкової реформи, 

спеціально розробленої для періоду воєнного стану, спрямованої на надання 

максимальної підтримки бізнесу, який опинився у безпрецедентних умовах.  

Ці податкові нововведення є не просто тимчасовими заходами, а розроблені 

з подвійною метою – забезпечення безперервності економічної діяльності та 

стабілізації державного та місцевих бюджетів. Вони демонструють стратегічний 

поворот до оптимізації податкової політики для адаптації до потреб воєнного часу, 

забезпечуючи тим самим можливість виконання державою своїх основних 

функцій, незважаючи на скорочення податкових надходжень.  

Крім того, необхідність реформи обґрунтовується головною метою 

економічного розвитку під час конфлікту, підкреслюючи важливість динамічної та 

чутливої податкової системи, яка може підтримувати як негайну фінансову 

стабільність, так і довгострокове відновлення. Разом ці зусилля є критично 

важливим компонентом стратегії держави щодо подолання фіскальних проблем, 

пов’язаних із воєнним станом, підкреслюючи складний взаємозв’язок між 

податковою політикою, економічною діяльністю та державними доходами під час 

кризи [38,c.284]. 

Складний взаємозв’язок між макроекономічними факторами та податковими 

надходженнями, особливо під час воєнного стану, вимагає тонкого розуміння 

того, як ці елементи взаємодіють, щоб впливати на фіскальні результати. Зокрема, 

дослідження виявило кілька ключових макроекономічних факторів, які мають 

значний вплив на потоки податкових надходжень. Серед них високий рівень 

валового внутрішнього продукту (ВВП) на душу населення є критично важливим 

фактором, що свідчить про те, що багатші економіки мають більшу здатність 

генерувати податкові надходження, факт, який стає все більш актуальним у часи 

надзвичайних ситуацій у країні, таких як воєнний стан.  
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Крім того, вирішальну роль відіграє частка міського населення. Зростання 

міського населення зазвичай відповідає посиленню економічної активності та, як 

наслідок, вищим податковим надходженням через збільшення податків на 

споживання та доходів. Цей ефект урбанізації підкреслює важливість 

демографічних змін у розумінні фіскальної динаміки. Крім того, структура та 

ефективність самої системи адміністрування податків визначені як 

фундаментальні для максимізації збору податкових надходжень.  

Ефективне податкове адміністрування, яке характеризується справедливим і 

ефективним механізмом збору податків і примусового виконання, безпосередньо 

впливає на фіскальний результат країни, особливо за суворих умов, встановлених 

воєнним станом. Ці висновки в сукупності висвітлюють складну взаємозалежність 

між економічним станом, демографічними тенденціями та ефективністю 

адміністрування у формуванні ландшафту податкових надходжень, забезпечуючи 

основу для розробників політики для вирішення фіскальних проблем, пов’язаних 

із надзвичайними урядовими заходами [46]. 

У часи воєнного стану, коли економіка часто зазнає спаду, зв’язок між 

змінами ВВП і формуванням податкових надходжень стає критично очевидним. 

Комплексне дослідження, викладене в статті, показує, що серед безлічі факторів, 

що впливають на податкові надходження, загальний рівень ВВП виділяється на 

чільне місце. Високий ВВП на душу населення, зокрема, визначається як 

вирішальний макроекономічний фактор, який позитивно впливає на збір податків. 

Цю кореляцію важливо розуміти в контексті воєнного стану, коли економічна 

діяльність значно порушена. Оскільки ВВП на душу населення зменшується через 

економічні проблеми, спричинені воєнним станом, очікується, що податкові 

надходження зменшаться відповідно.  

Загострення бюджетних проблем під час воєнного стану можна 

безпосередньо пов’язати з інфляцією та її різнобічним впливом на податкові 

надходження. Інфляція, як макроекономічний фактор, суттєво впливає на реальну 

вартість податкових надходжень, що робить її критично важливим аспектом для 
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оцінки фіскального стану країни за таких обставин. Роль податкових надходжень, 

як встановлено, є визначальною для формування місцевих бюджетів та 

функціонування держави в цілому, що зумовлює необхідність об’єктивної оцінки 

податкового потенціалу в умовах інфляційного тиску.  

Фактори як макро-, так і мікроекономічного рівня, в тому числі інфляція, 

визначені як ключові детермінанти, що впливають на обсяги податкових 

надходжень до бюджету, що впливає на здатність держави фінансувати свою 

діяльність і підтримувати стабільність у періоди воєнного стану. Крім того, серед 

пріоритетних макроекономічних факторів впливу виділено рівень ВВП на душу 

населення, зростання міського населення та значні податкові надходження, що 

свідчить про те, що інфляція, розмиваючи реальну вартість грошей, може 

підірвати ці фактори, що призведе до зменшення спроможності податкової 

системи для отримання необхідних доходів. Цей складний зв’язок підкреслює 

важливість розуміння та пом’якшення несприятливого впливу інфляції на 

формування податкових надходжень, особливо під час підвищених фінансових 

вимог воєнного стану [43,c.82]. 

Запровадження воєнного стану, як показують конкретні приклади, сильно 

вплинуло на податкові надходження, зокрема через законодавчі зміни, спрямовані 

на підтримку бізнесу та підтримку фінансової стабільності. З огляду на конфлікт 

між Росією та Україною, парламент Росії прийняв важливе законодавство, 

спрямоване на полегшення податкового тягаря для бізнесу, крок, який підкреслює 

визнання урядом економічних проблем, спричинених такими кризами. Цей 

законодавчий зсув у бік надання податкових пільг відображає стратегічний підхід 

до підтримки економічної життєздатності підприємств посеред негараздів 

воєнного стану, гарантуючи, що вони залишаться на плаву та здатні робити внесок 

в економіку в довгостроковій перспективі.  

Крім того, в Україні уряд вжив більш прямих заходів щодо полегшення 

податкового тиску на малий бізнес та фізичних осіб, скасувавши податки для 

ФОПів (ФОП) 1 та 2 груп, продемонструвавши цілеспрямовану підтримку 
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найбільш вразливих секторів бізнесу. громади в періоди підвищеної 

невизначеності.  

Крім того, скасування платежів за митне оформлення імпортних 

транспортних засобів — включно з ПДВ, акцизним податком і ввізним митом — 

під час воєнного стану в Україні є не лише полегшенням для підприємств, які 

працюють в імпортному секторі, а й стратегічним кроком для сприяння 

економічна активність і стійкість. Ці заходи в поєднанні зі зусиллями Державної 

митної служби щодо підтримки фінансової стабільності держави підкреслюють 

багатогранний підхід уряду до управління фіскальними наслідками воєнного 

стану, балансуючи між негайною економічною підтримкою та довгостроковою 

фінансовою стабільністю [25,c.86]. 

Спираючись на попередній аналіз динаміки податкових надходжень в 

умовах воєнного стану, кілька країн запровадили значні зміни у своїй податковій 

політиці, щоб пом’якшити економічні наслідки таких надзвичайних обставин. 

Зокрема, в Україні введення воєнного стану призвело до звільнення від сплати 

земельного податку та орендної плати на період дії воєнного стану плюс ще один 

рік, що було спрямовано на полегшення фінансового навантаження як на 

власників землі, так і на орендарів.  

Крім того, 15 березня 2022 року Верховна Рада України вжила кардинальних 

податкових змін у рамках ширшої стратегії підтримки економіки. Це включало 

зміни до Податкового кодексу України, зокрема в частині оподаткування ПДВ, з 

метою адаптації до складних економічних умов, спричинених воєнним станом.  

Такі коригування політики підкреслюють чуйний підхід уряду до підтримки 

фінансової стабільності, про що свідчить огляд інструментів підтримки фінансової 

стабільності в період з грудня 2023 року по січень 2024 року. Ці заходи 

відображають узгоджені зусилля, щоб збалансувати потребу у фіскальних 

надходженнях з економічними реаліями, з якими стикаються підприємства та 

окремі особи, демонструючи стратегічне використання податкової політики як 
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інструменту економічної підтримки та відновлення під час воєнного стану 

[19,c.13]. 

Досвід Бразилії, Тайваню та України дає безцінні уроки щодо податкової 

політики та її впливу на управління економікою, особливо під час кризи. Бразилія 

та Тайвань з їхнім підходом до запровадження додаткових податків на додаток до 

ПДВ є прикладом потенціалу для диверсифікації потоків податкових надходжень, 

стратегії, яка може допомогти пом’якшити наслідки зниження податкових 

надходжень, які спостерігалися під час періоду воєнного стану в Україні.  

Проте випадок України ілюструє складність зміни податкових систем у 

політично та економічно інтегрованому середовищі, такому як Європейський 

Союз, який зупинив дискусії щодо заміни ПДВ альтернативним непрямим 

податком. Це підкреслює важливість узгодження змін податкової політики з 

ширшими економічними та політичними цілями, гарантуючи, що зусилля щодо 

податкової реформи випадково не перешкоджатимуть іншим критично важливим 

цілям, таким як зусилля щодо інтеграції в ЄС.  

Крім того, включення податку на землю та екологічних податків як частини 

ширшої податкової політики, як це запропоновано в прикладах, могло б 

запропонувати додаткові переваги не тільки через диверсифікацію потоків 

надходжень, але й сприяння сталому розвитку. Ці випадки разом підкреслюють 

необхідність ретельного розгляду різних податків і пільг, припускаючи, що 

ефективне управління економікою, особливо під час кризи, вимагає 

збалансованого та адаптивного підходу до податкової політики, який враховує 

унікальні економічні, екологічні та політичні контексти кожного країни. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОБЛЕМИ ТА НАПРЯМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ПОДАТКОВИХ 

НАДХОДЖЕНЬ В ДОХОДАХ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ 

 

3.1. Зарубіжний досвід формування доходів державних бюджетів та сучасна 

пріорітизація джерел їх наповнення. 

 

Вплив іноземного досвіду на вітчизняну бюджетну практику суттєво 

проявляється у структурі та управлінні місцевими бюджетами, особливо в 

унітарних державах, як-от Україна. Наприклад, прийняття дворівневої бюджетної 

системи в таких країнах, як Італія, Франція та Японія, на яку сильно вплинула їхня 

закордонна практика, демонструє прямий вплив на те, як ці країни розподіляють 

свої фінансові ресурси.  

Зокрема, метод визначення місцевих бюджетів на національному рівні в 

унітарних державах відображає чітке врахування іноземного досвіду, що 

відрізняється від федеративних країн, де типи місцевих бюджетів зазвичай 

визначаються як федеральним законодавством, так і законодавством окремих 

суб’єктів.  

Цей іноземний вплив додатково підкреслюється прийняттям структурованих 

підходів до фінансового менеджменту, таких як ті, що спостерігаються у Франції, 

де місцеві бюджети ретельно організовані за розділами для поточної діяльності та 

нового будівництва, що сприяє більш організованому та ефективному розподілу 

коштів. 

 Структурований підхід, який включає фінансування місцевих бюджетів за 

рахунок поєднання податків, субсидій, власних надходжень і позик, відображає 

комплексну стратегію, спрямовану на забезпечення фінансової стабільності та 

автономії на місцевому рівні, демонструючи значний вплив іноземних бюджетних 

практик на вітчизняну фіскальну систему yправління [29,c.28]. 

Виходячи з розуміння бюджетної структури Франції та необхідності тонкого 
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розуміння децентралізації в Україні, стає очевидним, що включення іноземних 

моделей у формування доходів державного бюджету є не лише корисним, але й 

необхідним для фіскальних інновацій та ефективності. Позитивний вплив такого 

об'єднання можна чітко спостерігати на прикладі України, де інтеграція 

іноземного досвіду, зокрема у сфері формування місцевих бюджетів та 

оподаткування доходів сімей, відіграла вирішальну роль. 

 Вивчаючи методики, які застосовуються в таких країнах, як США та 

Німеччина, Україна зробила значні кроки в напрямку вдосконалення підходів до 

формування доходів як державного, так і місцевих бюджетів. Це не тільки 

покращує фіскальне управління в країні, але й узгоджує його з найкращими 

міжнародними практиками, тим самим покращуючи загальну ефективність її 

бюджетної системи.  

Крім того, наголос на прийнятті іноземних моделей оподаткування, 

особливо тих, що зосереджуються на сімейних доходах, є прикладом 

проактивного підходу до диверсифікації потоків доходів і забезпечення більш 

справедливого розподілу фіскальних зобов’язань. Ця стратегічна інтеграція 

міжнародних моделей підкреслює важливість зовнішньої експертизи в оптимізації 

бюджетної системи України, прокладаючи шлях до більш обґрунтованої та 

ефективної фіскальної політики. 

Інтеграція іноземної практики бюджетування в економічну структуру 

України, особливо на місцевому рівні, розкриває тонкий підхід до вдосконалення 

фіскального управління та стратегій отримання доходів. Як свідчить аналіз 

зарубіжного досвіду формування місцевих бюджетів в Україні, помітний вплив як 

на структурування державного бюджету, так і на механізми функціонування 

регіональних бюджетів. Це прийняття не лише означає перехід до більш 

витонченої фіскальної політики, але й підкреслює важливість індивідуальних 

підходів, які задовольняють конкретні економічні рамки та потреби місцевих 

органів влади в доходах [33,c.28].  
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Досліджуючи тонкощі того, як ці іноземні практики інтегровані, стає 

очевидним, що успішне впровадження таких методологій значною мірою 

залежить від сумісності цих практик з існуючими економічними структурами та 

фіскальними цілями на місцевому рівні. Таким чином, ефективність впровадження 

іноземних практик бюджетування в економічну систему України залежить від 

глибокого розуміння місцевої економічної динаміки та стратегічного узгодження 

цих практик із головними цілями фіскальної стійкості та оптимізації доходів. 

Вплив іноземного досвіду на доходи державного бюджету помітно 

проявляється через різні канали, зокрема у вигляді надходжень та дотацій на 

підтримку бюджету. Ці фінансові надходження, що надходять від таких 

організацій, як Європейський Союз (ЄС), іноземні держави, багатосторонні 

фінансові установи (МФО) та іноземні фінансові установи, відіграють ключову 

роль у формуванні фіскального ландшафту держав. Цей зовнішній механізм 

підтримки не тільки підкреслює взаємозв’язок глобальних фінансів, але й 

відображає залежність національних бюджетів від міжнародної доброї волі та 

стратегічного партнерства. 

 У 2023 році очікується, що значна частина державного боргу буде отримана 

з-за кордону, що підкреслює стратегічний зсув у бік залучення глобальних 

фінансових ринків і підтримки міжнародних організацій, включаючи 

мікрофінансові організації та різні державні органи інших країн. Ця тенденція 

додатково підтверджується запланованими фінансовими надходженнями від 

великих міжнародних гравців, таких як Міжнародний валютний фонд (МВФ), 

уряд США та Європейський Союз, які визначені як найважливіші стовпи для 

доходів державного бюджету. Очікувані кошти від цих суб’єктів не лише 

підкреслюють стратегічне фінансове планування, вкорінене іноземним впливом, 

але й підкреслюють важливість міжнародних відносин і співпраці у сфері 

фіскального управління [27,c.61]. 

Практика інтеграції міжнародного досвіду у національну політику не є 
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новою, і сфера податкової політики не є винятком. Здатність проводити 

порівняння та аналогії з бюджетними питаннями, що виникають в інших країнах, 

забезпечує фундаментальну основу для формування та вдосконалення податкової 

політики в національному контексті. Наприклад, Україна побачила потенціал у 

використанні позитивного досвіду податкової політики з-за кордону для 

інформування та адаптації власних податкових стратегій. Прикладом цього 

адаптивного підходу є те, як на податкову політику в різних країнах вплинули 

заходи фінансового вирівнювання, зокрема спрямовані на території з доходом на 

душу населення нижче або вище певних порогових значень відносно середнього 

національного рівня.  

Такі заходи, спрямовані на досягнення більш збалансованого економічного 

розвитку, підкреслюють важливість вивчення міжнародного досвіду. Крім того, 

ідея про те, що Україна могла б побудувати більш ефективну модель своєї 

бюджетної системи, враховуючи світовий досвід разом із вітчизняними реаліями, 

підкреслює прагматичний підхід до розробки фіскальної політики. Це 

узгоджується з розумінням того, що кожна країна розробляє унікальну модель 

бюджетної системи, яка, відображаючи її індивідуальні обставини, також 

використовує знання, отримані через глобальний досвід.  

Структурований підхід до фінансового менеджменту, який спостерігається у 

Франції, наголошуючи на окремих асигнуваннях на поточну діяльність і нове 

будівництво, пропонує переконливий план для України, оскільки вона прагне 

покращити своє фіскальне управління та надання послуг шляхом інформованих 

зусиль з децентралізації [18,c.11]. 

Дослідження джерел неподаткових надходжень, на які суттєво вплинув 

іноземний досвід, виявляє стратегічний підхід до підвищення фінансової 

стабільності країни. Аналіз виконання державного бюджету, як наголошується, 

наголошує на необхідності зменшення суб’єктивних факторів для забезпечення 

більш прогнозованого та стабільного надходження доходів до державного 
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бюджету.  

Особливо такий підхід спостерігається в Україні, де аналіз світового досвіду 

оподаткування доходів громадян став важливим. Переймаючи стратегії інших 

країн, Україна передбачає збільшення свого державного бюджету на 73,0 млрд 

грн, демонструючи прямий вплив іноземних моделей оподаткування на її стратегії 

неподаткових доходів.  

Крім того, аналітична оцінка дефіциту державного бюджету України 

підкреслює проблеми забезпечення безпеки державного боргу. Цей аспект вказує 

на критичну потребу у прийнятті передового міжнародного досвіду не лише в 

оподаткуванні, але й в управлінні та оптимізації джерел неподаткових надходжень 

для пом’якшення ризиків, пов’язаних з дефіцитом бюджету. Акцент на вивченні 

іноземного досвіду є свідченням глобального взаємозв’язку фіскальної політики 

та її впливу на національне фінансове здоров’я [12,c.93]. 

У заплутаному ландшафті фіскального управління місцеві органи влади 

ретельно оцінюють різні критерії, щоб визначити пріоритети своїх джерел доходу, 

забезпечуючи збалансований і стабільний бюджет. Центральним у цьому 

пріоритеті є опора на податкові надходження, які становлять основу більшості 

місцевих бюджетів завдяки їх стабільному та передбачуваному характеру.  

Однак, розуміючи обмеження та необхідність диверсифікації, органи влади 

також включають неподаткові надходження, такі як комісія та плата за послуги, 

підкреслюючи їхню важливість у доповненні традиційних податкових доходів. 

Крім того, дохід, отриманий від капітальних операцій, включаючи продаж або 

оренду державної власності та інвестицій, визначено як ключовий критерій, що 

відображає стратегічний підхід до управління активами та отримання прибутку. 

Ця комплексна стратегія визначення пріоритетів не лише підкреслює 

багатогранний характер джерел доходу місцевого самоврядування, але й 

підкреслює важливість збалансованого поєднання для забезпечення фіскальної 

стабільності та здатності фінансувати основні державні послуги. 
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Спираючись на досвід таких країн, як Франція, Україна вирушила на шлях 

диверсифікації своїх джерел доходу, прагнучи до більш стійкої та сталої 

фінансової моделі. Інтеграція різних потоків надходжень, таких як військові 

облігації, позики від міжнародних фінансових організацій, двосторонні позики та 

гранти, свідчить про стратегічний зсув у бік розширення фінансової бази 

державного бюджету.  

Такий підхід відображає диверсифікацію дохідних статей Державного 

бюджету України на 2024 рік, які становлять вражаючі 642 107,1 мільйона 

гривень, що підкреслює зусилля уряду щодо вивчення всіх доступних шляхів 

фінансування.  

Крім того, включення податкових надходжень, неподаткових надходжень, 

доходів від капітальних операцій і трансфертів як джерел доходів місцевих 

бюджетів відображає тонке розуміння багатьох рівнів фіскального здоров’я, 

необхідного для всебічної економічної стабільності. Ця багатогранна стратегія не 

тільки узгоджується з уроками, отриманими з підходів до структурованого 

фінансового управління такими країнами, як Франція, але також знаменує собою 

ключовий крок до посилення фіскальної автономії та спроможності України 

фінансувати основні послуги та проекти розвитку [1,c.24]. 

У лабіринті управління державним бюджетом завдання полягає в тому, щоб 

знайти правильний баланс між традиційними та новими джерелами доходу. 

Традиційні джерела, такі як військові облігації, позики від міжнародних 

фінансових організацій, двосторонні позики та гранти, вже давно є основою 

державного фінансування. Ці механізми, глибоко вкорінені у фіскальній політиці 

таких країн, як Україна, проявляються в очікуваних доходах державного бюджету 

на 2024 рік, які за прогнозами досягнуть вражаючої суми 642107,1 млн грн.  

З іншого боку, місцеві бюджети залежать від поєднання податкових і 

неподаткових надходжень, а також доходів від капітальних операцій і 

трансфертів. Ця диверсифікація відображає ландшафт, що розвивається, де 
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місцеве управління прагне автономії в отриманні доходів, що відображає 

глобальну тенденцію до децентралізації та дослідження альтернативних 

фінансових шляхів. Проте сам обсяг доходів Державного бюджету України, який 

становить 1 416 448 786 тис. грн., підкреслює монументальний масштаб, у якому 

необхідно збалансувати ці традиційні та нові джерела. Цей баланс не лише має 

вирішальне значення для економічної стабільності та зростання в Україні, але 

також слугує прикладом для інших країн, які стикаються з подібними 

фіскальними проблемами. Складний танець між дотриманням перевірених часом 

фінансових практик і застосуванням інноваційних стратегій отримання прибутку є 

свідченням динамічного характеру управління державними фінансами в сучасну 

епоху. 

 

3.2. Проблематика імплементації зарубіжного досвіду щодо структури 

формування доходів бюджету в умовах воєнного стану 

 

Ключові складові формування бюджетних надходжень в Україні 

багатогранні та відіграють вирішальну роль у фінансовій стабільності та розвитку 

країни. Відповідно до законодавства України доходи бюджету складають 

податкові, неподаткові та інші надходження, що збираються на безповоротній 

основі, що забезпечує структурований підхід до фіскального управління. Ці 

складові є визначальними в розумінні економічних відносин між державою та як 

юридичними, так і фізичними особами, оскільки є першоджерелами формування 

бюджетних коштів. Крім того, класифікація цих доходів на державні та місцеві 

бюджети не лише відображає розподіл фінансових ресурсів, але й підкреслює 

важливість децентралізованого підходу до управління державними коштами, що 

сприяє оцінці та реалізації політики децентралізації. Цей структурований підхід до 

отримання прибутку, підкріплений законодавчою базою, дозволяє більш 

комплексно аналізувати економічне зростання та стратегії розвитку країни. 
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Введення воєнного стану суттєво впливає на механізми формування доходів 

державного бюджету, зокрема підкреслюючи роль податків як основного джерела 

доходів. У періоди воєнного стану держава часто стикається з унікальним 

фінансовим тиском, що вимагає більш суворого підходу до збалансування 

бюджету. Основним завданням держави, особливо за таких обставин, є 

забезпечення того, щоб її витрати не перевищували надходжень, принцип, який 

критично підкреслюється в часи загострення стурбованості національною 

безпекою. В контексті України, наприклад, аналіз статей доходів державного 

бюджету на 2024 рік виявляє структурований підхід до збору доходів, 

розмежований за окремими кодами бюджетної класифікації, що є ключовим для 

підтримки фіскальної дисципліни в періоди невизначеності.  

Цей структурований підхід також підтверджується бюджетною роллю 

податку на доходи фізичних осіб, який є суттєвим внеском у формування 

бюджетів усіх рівнів, що підкреслює його важливість у зміцненні державних 

фінансів в умовах воєнного стану. Таким чином, податки стають не лише основою 

формування надходжень до державного бюджету України, але й важливим 

інструментом для подолання фіскальних викликів, пов’язаних із воєнним станом, 

гарантуючи, що держава залишається спроможною виконувати свої зобов’язання 

без шкоди для своєї фінансової стабільності [16,c.142]. 

У складному процесі формування доходів бюджету, особливо під час криз, 

виникає безліч викликів, які суттєво впливають на здатність держави 

підтримувати баланс між доходами та видатками. Цей баланс має вирішальне 

значення для фінансового здоров’я та стабільності країни, як наголошується в 

дослідженні державного бюджету України, де підкреслюється важливість 

узгодження доходів із витратами для забезпечення фіскальної відповідальності.  

Крім того, неможливо переоцінити роль податків як основного джерела 

доходу. Податки складають основу доходів державного бюджету, підкреслюючи 

їх важливість у підтримці діяльності уряду та державних послуг. Ця залежність 
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від податків далі розглядається в контексті України, де податок на доходи 

фізичних осіб відіграє життєво важливу роль у формуванні бюджетів на всіх 

рівнях уряду, що свідчить про те, що ефективні механізми збору податків є 

незамінними для фінансової стійкості під час економічних спадів. Ці висновки в 

сукупності висвітлюють критичні проблеми у формуванні доходів бюджету, 

зокрема потребу в ефективних системах оподаткування та балансі між збором 

доходів і витратами, які посилюються в періоди кризи. 

У пошуках економічної стійкості в періоди воєнного стану чи подібних 

умов дослідження того, як інші країни структурували свої бюджетні доходи, стає 

ключовим. Проведене дослідження має на меті засвоїти зарубіжний досвід 

побудови бюджетної системи та її ефективного функціонування, висвітливши 

важливість впровадження раціональних ідей, підходів і методів, які потенційно 

можуть зміцнити формування доходів бюджету України.  

Спираючись на розуміння структури доходів бюджету, успішні стратегії з 

іноземного досвіду підкреслюють трансформаційний вплив фіскальної 

децентралізації на місцеве управління. Дозволяючи місцевим податкам слугувати 

фінансовою основою, місцеві органи влади отримують необхідні ресурси для 

розширення своїх повноважень і безпосереднього задоволення потреб своїх 

громад [22,c.126].  

Такий підхід є очевидним у розвинутих європейських країнах, де структура 

місцевих податків і зборів не лише зміцнює фінансову автономію органів 

місцевого самоврядування, а й стимулює підприємницьку діяльність та сприяє 

розвитку та зміцненню місцевої інфраструктури. Принцип фіскальної 

децентралізації постає як критичний фактор для забезпечення незалежності та 

життєздатності місцевих органів влади, що дозволяє їм брати активну участь у 

розвитку підконтрольних їм територій.  

Ця стратегія узгоджує місцеві витрати з конкретними потребами та 

вподобаннями громади, гарантуючи, що розподіл коштів безпосередньо сприяє 
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цілям місцевого розвитку. Таким чином, прийняття фіскальної децентралізації, як 

продемонстровано цим зарубіжним досвідом, пропонує життєздатний шлях для 

підвищення операційної ефективності та чутливості місцевих органів влади до 

потреб своїх виборців. 

Досліджуючи проблеми, з якими стикаються інші країни під час 

впровадження бюджетних стратегій, стає очевидним, що шлях до ефективної 

бюджетної системи сповнений перешкод. Мета вивчення іноземного досвіду 

побудови та функціонування бюджетних систем полягає в тому, щоб виділити 

корисну інформацію, яка могла б стати основою для більш ефективних практик.  

Однак однією з критичних проблем є складний характер структур 

податкових надходжень, що суттєво впливає на дохідну складову зведеного 

бюджету. Ця проблема не є унікальною для України, а є загальною проблемою, з 

якою стикаються багато країн, намагаючись реформувати свої бюджетні системи. 

Особливості формування бюджету в різних країнах, як обговорюється в 

літературі, показують, що, незважаючи на наявність можливостей перейняти 

іноземну практику, різноманітність фіскального середовища та економічних умов 

вимагає ретельної адаптації цієї практики до місцевого контексту. Це розуміння 

узгоджується з попереднім обговоренням особливостей формування доходів 

місцевих бюджетів, підкреслюючи важливість розуміння конкретної ринкової 

інфраструктури та фіскальних реалій кожної країни перед спробою застосувати 

іноземні бюджетні стратегії [13,c.47]. 

Одним із основних бар’єрів на шляху прийняття стратегій надходжень до 

зовнішнього бюджету є опір модифікації існуючої законодавчої бази, що часто 

перешкоджає прийняттю законопроектів, спрямованих на скорочення стабільних 

джерел формування бюджету територіальних громад. Цей виклик ускладнюється 

сильним прагненням до збереження існуючих джерел фінансування місцевих 

бюджетів, що є суттєвим стримуючим фактором для інтеграції інноваційних 

фінансових підходів з-за кордону.  
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Крім того, небажання видаляти або змінювати стабільні джерела доходу, які 

глибоко вкорінені у фінансових системах місцевих громад, ще більше ускладнює 

процес ухвалення та реалізації стратегій доходів іноземного бюджету. Разом ці 

фактори створюють складний бар’єр, який не тільки перешкоджає прогресу в 

законодавчому процесі, але й перешкоджає гнучкості, необхідної для фінансових 

інновацій, тим самим обмежуючи потенціал для підвищення економічної 

ефективності та зростання завдяки прийняттю успішної міжнародної бюджетної 

практики. 

Законодавча та нормативна база суттєво впливають на впровадження 

іноземних моделей у місцевому контексті, про що свідчить взаємодія між 

законодавчими діями та операціоналізацією норм соціальних послуг. Подання 

законопроектів, спрямованих на вдосконалення поточної системи 

Децентралізованої мережі соціальної підтримки (DSSN), демонструє, як правові 

механізми можуть безпосередньо впливати на адаптацію та інкорпорацію 

міжнародних практик у вітчизняні системи.  

Це додатково підкреслюється систематизацією соціальних стандартів і 

нормативів, затверджених урядом, що є критичним кроком до гармонізації 

іноземних моделей з існуючими місцевими структурами, тим самим підвищуючи 

ефективність та ефективність надання соціальних послуг [6].  

Крім того, наголос на законодавчій та нормативній базі поширюється на 

фінансові аспекти впровадження іноземних моделей, як видно з зобов’язання 

законодавчо регулювати збереження коштів, отриманих через міжнародні 

договори, таким чином забезпечуючи фінансову стійкість цих ініціатив. Ці дії 

разом підкреслюють ключову роль правового та регуляторного середовища не 

лише у сприянні, а й у підтримці впровадження іноземних моделей, тим самим 

сприяючи досягненню ширшої мети вдосконалення системи соціальних послуг. 

Виходячи з особливостей формування доходів місцевих бюджетів, про які 

йшлося раніше, економічна стабільність постає ключовим елементом 
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безперебійного виконання цих фінансових операцій. Теоретико-методологічні 

обґрунтування політики щодо фінансових ресурсів, як зазначалося, є незамінними 

для збереження цієї стабільності, що, у свою чергу, сприяє ефективному 

державному управлінню регіональною економікою. Ця стабільність є не лише 

результатом добре продуманої політики, але й значною мірою залежить від 

достатньої фінансової підтримки для структурних реформ.  

Без цієї підтримки фінансові потоки, важливі для регіональної економічної 

діяльності, можуть бути порушені, підриваючи ефективність регіональних органів 

управління. Крім того, значну роль відіграє вплив державних органів на фінансові 

механізми, що підкреслює необхідність комплексного підходу у формуванні та 

регулюванні фінансових потоків. Такий підхід забезпечує не тільки ефективне 

управління фінансовими потоками, але й сприяє економічній стабільності, яка є 

важливою для успішного виконання видаткових повноважень, пов’язаних з 

різними національними видами діяльності. Ця складна взаємодія між 

економічною стабільністю та управлінням фінансовими потоками підкреслює 

важливість економічної стабільності в ширшому контексті державного управління 

та реалізації політики. 

Для ефективного подолання проблем із запровадженням експерти Програми 

«U-LEAD з Європою» розробили детальний план дій, наголошуючи на важливості 

чіткості та конкретності у цілепоставленні та операційній структурі політики. 

Визначений критичний крок передбачає уникання нечіткої термінології під час 

встановлення цілей, оскільки вони можуть затьмарювати очікувані результати та 

перешкоджати вимірному прогресу. Натомість цілі мають бути чітко визначені, 

щоб висвітлити бажані кінцеві результати або окреслити кроки для покращення 

проблем чи вирішення труднощів.  

Цей підхід доповнюється рекомендацією прийняти інтегровані показники, 

які інкапсулюють досягнення від виконання кількох бюджетних програм, таким 

чином забезпечуючи цілісне уявлення про прогрес. Крім того, для кожної цілі 
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державної політики рекомендується встановити конкретні показники досягнення, 

щоб забезпечити кількісну оцінку прогресу. Ці показники мають бути 

інтегрованими, відображаючи комплексний показник успіху різних ініціатив 

[14,c.78].  

Крім того, процедурний аспект впровадження змін, як-от перерозподіл 

бюджетних асигнувань, розглядається через рекомендацію, щоб такі рішення 

приймалися колегіальним органом загальної компетенції, таким як виконавчий 

комітет, забезпечуючи внесення коригувань за широкого контролю та 

консенсусу.. Цей процес далі керується законодавчою базою, зокрема статтею 52 

Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», яка забезпечує правову 

основу для перерозподілу ресурсів, гарантуючи, що дії ґрунтуються та 

відповідають чинному законодавству. У сукупності ці рекомендації пропонують 

структурований шлях для вирішення та усунення проблем впровадження, 

гарантуючи, що ініціативи не тільки чітко визначені, але й вимірні та юридично 

обґрунтовані. 

Спираючись на розуміння доходів бюджету та їх розподілу, адаптація 

іноземного досвіду для покращення управління державними фінансами стає 

критичною. Спільна програма системи оцінки ефективності управління 

державними фінансами є цінною моделлю, яка пропонує структурований підхід 

до оцінки та вдосконалення бюджетних процесів в унікальному контексті країни.  

Зокрема, ця програма запроваджує набір показників ефективності, 

призначених для критичної оцінки основних елементів системи управління 

державними фінансами, поряд із додатковими показниками, адаптованими до 

нюансів власної системи країни.  

Для України, країни, в якій критерії ефективності бюджетних процесів ще 

мають бути чітко встановлені всередині країни, ухвалення такої програми може 

означати величезний зсув у напрямку впровадження принципу «ефективності та 

результативності», як це викладено в її Бюджетному кодексі. Цей принцип 
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підкреслює важливість узгодження бюджетних цілей з національними цінностями 

та завданнями інноваційного економічного розвитку, чому донедавна 

перешкоджала відсутність чітких визначень щодо ефективності в бюджетному 

законодавстві. Таким чином, інтеграція цих методів структурованої оцінки могла 

б не тільки уточнити ці визначення, але й значно підвищити загальну 

ефективність бюджетного процесу в Україні [36,c.74]. 

В умовах воєнного стану, коли традиційні ринкові механізми та 

інфраструктура порушуються, прийняття методичних рекомендацій щодо 

формування бюджетних рішень стає актуальним. Ці рекомендації забезпечують 

структурований підхід до перегляду та оптимізації бюджетних надходжень, 

особливо зосереджуючись на власних надходженнях бюджетних установ.  

Такі стратегічні управлінські рішення спрямовані на підвищення 

ефективності та результативності використання бюджетних коштів, що є життєво 

важливим для збереження якості планування та діяльності в умовах обмеження. 

Крім того, наголос на узгодженості бюджетних надходжень з обсягами 

бюджетних видатків підкреслює важливість пріоритетності напрямів соціально-

економічного розвитку навіть в умовах воєнного стану. Цей підхід гарантує, що, 

незважаючи на складні обставини, основні аспекти управління та розвитку не 

залишаються поза увагою, а натомість адаптуються для задоволення нагальних 

потреб населення та інфраструктури держави. 
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ВИСНОВКИ 

 

В контексті такого суттєвого внеску податку на додану вартість  у 

фінансовий апарат держави, виявляється необхідність глибокого розуміння ролі 

податку на прибуток підприємств та податку на доходи фізичних осіб. Податкові 

надходження від цих джерел займають значну частину у загальній структурі 

бюджетних коштів країни. Аналіз цих аспектів дозволяє краще розуміти 

фінансову архітектуру держави та її залежність від відповідних податкових 

механізмів. Спираючись на фундамент, закладений значним внеском ПДВ у 

державний бюджет України, важливо заглибитись у роль податку на доходи 

підприємств і фізичних осіб у цій фінансовій структурі. Згідно з представленими 

даними, податки на прибуток, прибуток і збільшення ринкової вартості становлять 

значний сегмент податкових надходжень, становлячи 25,60% і 30,42% від 

загального обсягу податкових надходжень за наступні періоди. Це свідчить не 

лише про зростаючу залежність від цих форм оподаткування, але й підкреслює 

їхню вирішальну роль у диверсифікації джерел бюджетних коштів. Зокрема, 

Податковий кодекс України визначає податок на прибуток підприємств і податок 

на доходи фізичних осіб як ключові компоненти, підкреслюючи їх важливість у 

ширшій системі податкових надходжень. Значна вага податкових надходжень, які 

становили 84,6% від загальної суми надходжень до зведеного бюджету України, а 

неподаткові – 13,8%, ще більше підкреслює ключову роль податку, в тому числі 

на доходи підприємств і фізичних осіб. податки, у фінансовій архітектурі держави. 

Цей аналіз узгоджується з метою статті оцінити стан формування податкових 

надходжень в Україні, припускаючи, що комплексне розуміння складу податкових 

надходжень, особливо надходжень від податку на доходи підприємств і фізичних 

осіб, є вирішальним. 

Одним із найголовніших викликів, які постають перед українським 

механізмом збору податків, є балансування, необхідне для підтримки вітчизняного 

бізнесу з одночасним забезпеченням належного фінансування потреб держави, 
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особливо у світлі триваючих військових конфліктів. Ця делікатна рівновага ще 

більше ускладнюється непередбачуваними зрушеннями в економіці та вимогами 

воєнних умов, які надзвичайно ускладнюють реалізацію ефективної податкової 

політики та інструментів. Динамічний характер цих умов означає, що досягнення 

оптимального балансу між підтримкою стабільності системи, підтримкою 

розвитку внутрішнього бізнесу, задоволенням потреб громадян і фінансуванням 

армії стає складним завданням.  

Крім того, воєнні умови зумовили необхідність трансформації податкової 

системи в умовах воєнного стану, вносячи додаткові рівні складності в механізм 

збору податків в Україні. Ця трансформація спрямована на забезпечення 

безперервного функціонування податкової системи в умовах негараздів, при 

цьому країна активно шукає оптимальні інструменти та стратегії для адаптації до 

цих безпрецедентних викликів. Однак ці зусилля підриваються порушеннями 

фінансової стабільності, спричиненими викликами всередині податкової системи, 

що, у свою чергу, може уповільнити розвиток держави та перешкодити 

просуванню на шляху до досягнення фіскальної стабільності та економічного 

зростання. 

Грунтуючись на розумінні критичної ролі податкових надходжень у 

державному бюджеті України, ефективність цих надходжень можна суттєво 

підвищити шляхом комплексних податкових реформ. Однією з таких реформ є 

заохочення та навчання підприємців щодо дотримання податкового законодавства, 

що не тільки призводить до більш точної звітності, але й зменшує кількість 

штрафів. Цей захід безпосередньо вирішує проблему заниження звітності та 

помилок у податковій документації, тим самим покращуючи точність та 

ефективність збирання доходів державного бюджету.  

Крім того, розробивши чіткіші вказівки щодо поділу ділових і особистих 

витрат, особливо важливих для малого бізнесу, уряд може зробити суттєвий крок 

у напрямку запобігання ухилянню від сплати податків. Такий підхід не тільки 

сприяє чіткості податкових зобов’язань, але й сприяє більш надійному збору 
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доходів, забезпечуючи точне звітування та оподаткування прибутків бізнесу, 

таким чином запобігаючи витоку життєво важливих коштів з державного 

бюджету. У поєднанні ці стратегії пропонують багатогранний підхід до зміцнення 

фінансової основи держави шляхом забезпечення більш ефективного, точного та 

справедливого процесу збору податків, життєво необхідного для сталого 

економічного зростання та розвитку України. 

У ході проведеного дослідження було ретельно проаналізовано теоретичні 

засади та практичні аспекти формування податкових надходжень у Державний 

бюджет України. Було виявлено, що податкові надходження відіграють ключову 

роль у фінансовому забезпеченні держави та забезпеченні реалізації її соціально-

економічних функцій. 

Наведені в роботі дані та аналіз структури і динаміки податкових 

надходжень свідчать про важливість цього джерела доходів для державного 

бюджету. Також було досліджено вплив макроекономічних факторів, зокрема 

періоду воєнного стану, на формування податкових надходжень. 

З метою оптимізації податкових надходжень та забезпечення фінансової 

стабільності держави рекомендується подальше вдосконалення податкової 

системи, розвиток механізмів контролю за використанням податкових коштів, а 

також застосування сучасних методів та інструментів управління фінансами. 

У цілому, дослідження податкових надходжень до державного бюджету має 

важливе значення для ефективного функціонування державної фінансової системи 

та забезпечення стабільності економіки країни. 
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